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Katalog 38: Hessen 

1 Altmann, Christa, Inge Andreas und Brigitte Hackh. Wo's Kränzche hängt. "Ebbelwoi-Wertschafte" in 

Frankfurt und Umgebung. 1. Aufl., Brackenheim, Wetterhuhn, 1988. Kl.-8°. 96 S. mit Textzeichnungen. 

illustr. OBroschur.  15,00 € 

2 Andreae, Patricia (Hrsg.). Nachtlokale. 75 Ausgehtips für Frankfurt aus der F.A.Z. 

Rhein-Main-Zeitung. Mit Adressen für den späten Hunger. Frankfurt, Societäts-Verlag, 1998. 8°. 135 (1) 

S., OBroschur.  20,00 € 

3 Arnim, Bettina von. Die Frau Rat erzählt von der Fahrt ins Kirschenwäldchen. Aus "Dies Buch gehört 

dem König" von B. v. Arnim hrsg. von Erika Müller-Benrath. 2. Aufl., Frankfurt, Kramer, 1965. Kl.-8°. 56 

S. mit 3 ganzs. Illustrationen von Hans Pfannmüller. illustr. OKtn.,  50,00 € 
* Eine köstliche Alt-Frankfurter Geschichte. Frau Rat Goethe glaubt ins Bethmann'sche Kirschenwäldchen zu 

fahren und fährt in Wirklichkeit zu einer Audienz der Königin v. Preußen nach Darmstadt. Bettina v. Arnim hat sie 

der Frau Rat abgelauscht und in vornehmer Frankfurter Mundart nacherzählt. 

4 Arnsberg, Paul. Bilder aus dem jüdischen Leben im alten Frankfurt. 2. Aufl., Frankfurt, Kramer, 1979. 

Kl.-8°. 272 S. und 16 Tafeln. OKtn. mit Schutzumschlag.  17,00 € 

5 Arnsberg, Paul. Die Geschichte der Frankfurter Juden seit der Französischen Revolution. Hrsg. von der 

Moses Jachiel Kirchheim'schen Stiftung zu Frankfurt am Main. Darmstadt, Roether, 1992. Gr.-8°. 984 S. 

mit 36 Abb., farb. illustr. OBroschur.  50,00 € 

6 Baberadt, Karlfriedrich. Das Frankfurter Anekdotenbüchlein.. Neu bearbeitet und erweitert durch 

Robert Mösinger. 11. Aufl., Frankfurt a.M., Kramer, 1975. Kl.-8°. 128 S. mit vielen Textzeichnungen von 

Cefischer. Zweifarbig illustr. OLnbd.  45,00 € 

7 Bacher, Otto. Die Geschichte der Frankfurter Oper im 18. Jahrhundert. Frankfurt, Englert und 

Schlosser, 1926. 25 x 18 cm., 112 S. mit zahlr., teils farb. Abb. OPpbd.  80,00 € 

8 Bäumler, Ingeborg (Hrsg.). Frankfurter Kochbuch. 2. Aufl., Frankfurt, Societäts-Verlag, 1987. 8°. 116 S. 

mit Zeichnungen. OKtn. mit illustr. Originalumschl.  30,00 € 

9 Bauer, Thomas. "Seid einig für unsere Stadt". Walter Kolb - Frankfurter Oberbürgermeister 1946-1956. 

Frankfurt, Kramer, 1996. Gr.-8°. 144 S. mit 61 Abb., illustr. OKtn.  24,00 € 
* Mit Quellen- und Literaturangaben, sowie ausführlichem Personenregister. 

10 Bauersche Gießerei. - Almanach auf das Jahr 1929. Frankfurt a.M., Bauersche Giesserei, 1929. 12,2 x 27 

cm., OKtn.  30,00 € 

11 Beckmann. - Nagel, W.A (Hrsg.). Text von Ewald Rathke. Max Beckmann. Die Frankfurter Jahre. 

Hanau, Peters Verlag, 1991. 8°. 46 (18) S. mit 22 ganzs. Farbtafeln und 6 s/w-Abb., farb. illustr. OKtn.  

  20,00 € 
* Mit Kurzbiographie. 

12 Berghoeffer, Christian Wilhelm. Meyer Amschel Rothschild der Gründer des Rothschidschen 

Bankhauses. Frankfurt a.M., Englert und Schlosser, 1922. Gr.-8°. 272 S. mit Tafelabbildung des 

Stammhauses. neuer Halblederband mit Lederecken. Bd.IV d. Frankf. Lebensbilder. Hrsg. v. d. Hist. 

Kommission.  120,00 € 
* Katalog Sauer 436. Mit Anhang Anlehen des Frankfurter Hauses in dem Zeitraum von 1815 bis 1865. 

13 Bethmann, Johann Philipp Frh. von. Bankiers sind auch Menschen. 225 Jahre Bankhaus Gebrüder 

Bethmann. Texte von Heinrich Heym, Wolfgang Klötzer und Wilhelm Treue. Frankfurt, 

Societäts-Verlag, (ca. 1973). Gr.-8°. 303 S. mit zahlr., teils ganzs. Abb., 12 farb. Tafeln und 1 gefalt. 

Stammbaum im Anhang. OLnbd. mit illustr. OSchutzumschlag.  45,00 € 



2 

14 Binding, Rudolf G. Das schöne Gesicht von Frankfurt am Main. Lob Frankfurts von Rudolf G. Binding. 

168 Naturaufnahmen von Carl Abt und anderen. Erläuterungen von Guido Schoenberger. Frankfurt, 

Frankfurter Kunstverein, 1924. Lex-8°. 68 nn. Bl. mit 168 teils ganzs. Abb. OBroschur. Namenszug auf 

Vorsatz.  140,00 € 
* Sauer 166. W/G 117,29. Erste Ausgabe. Sehr gutes Bildmaterial. 

15 Bockenheim. - Verein für Handel und Industrie (Hrsg). Seine Entwicklung, Gegenwärtigen 

Einrichtungen und sonstigen Verhältnisse. Denkschrift. Bockenheim, Selbstverlag d. Vereins, 1892. 

Gr.-8°. 104 S. mit 10 ganzseitigen Lichtdruckbildern. HLnbd., etwas berieben.  480,00 € 
* Selten. Nicht bei Katalog Sauer. Enthält Geschichte, Einrichtungen und Vereine, Kirchen, Schulwesen, Verkehr, 

Industrie, Handel und Gewerbe von Bockenheim. 

16 Bode, Helmut. Frankfurter Märchenschatz. Märchen und märchenhafte Geschichten aus vielen Quellen 

geschöpft, hrsg. und teilweise ganz neu erzählt von H. Bode. Frankfurt, Kramer, 1979. 8°. 320 S. mit 

zahlr. Zeichnungen von Trude v. Güldenstubbe. illustr. OKtn.,  28,00 € 

17 Bode, Helmut. Frankfurter Sagenschatz. Sagen und sagenhafte Geschichten nach den Quellen und 

älteren Sammlungen sowie der Lersner'schen Chronik neu erzählt von H. Bode. 2. Aufl., Frankfurt, 

Kramer, 1986. 8°. 279 S. mit zahlr. Zeichnungen von Trude v. Güldenstubbe. illustr. OKtn.,  28,00 € 

18 Bode, Helmut. Taunus-Sagenschatz. 190 Sagen und sagenhafte Geschichten aus dem Lande zwischen 

Lahn und Rheingau, Mittelrhein und Wetterau. Aus vielen Quellen geschöpft und meist neu erzählt 

von H. Bode. 2. Aufl., Frankfurt, Kramer, 1991. 8°. 309 S. mit zahlr. Zeichnungen von Trude v. 

Güldenstubbe. illustr. OKtn.,  28,00 € 

19 Böhme, Helmut. Frankfurt und Hamburg. Des deutschen Reiches Silber- und Goldloch und die 

allerenglischste Stadt des kontinents. Frankfurt, Europäische Verlagsanstalt, 1968. 387 S. mit Abb., 

OLnbd. mit OSchutzumschlag.  78,00 € 
* Sauer 912. Darstellung der Entwicklung beider Städte seit dem 9. Jh. 

20 Börne. - Ludwig Börne und Frankfurt am main. Vorträge zur zweihundertsten Wiederkehr seines 

Geburtstages am 6. Mai 1986. Frankfurt a.M., Klostermann, 1987. 8°. 158 S., 1 Bl., mit 1 Abb. OKarton. 

Verlagsfrisch. Frankfurter Bibliotheksschriften. Band 1.  48,00 € 

21 Börne. - Marcuse, Ludwig. Börne. Aus der Frühzeit der deutschen Demokratie. 1. Aufl., Rothenburg, 

Verl. J.P. Peter, 1968. 8°. 323 S., OLnbd. mit illustr. Originalumschl.  40,00 € 

22 Börne, Ludwig. Briefe aus Frankfurt 1820-1821. Mit einer Einleitung von Alfred Estermann. Frankfurt, 

Kramer, 1986. Kl.-8°. 77 S. mit 1 Tafelporträt und 1 Scherenschnitt. farbig illustr. OKtn.,  20,00 € 
* Neudruck nach der Handschrift in der Stadt- und Universitätsbibliothek Frankfurt, mit Hinweis auf die 

Veränderungen im Erstdruck des Stuttgarter Morgenblattes aus dem Jahr 1821. 

23 Börne, Ludwig. Menzel der Franzosenfresser.   2. Aufl., Paris, Barrois, 1838.   1 Bl., 158 S., HLnbd. der 

Zeit mit Rückenvergoldung,  120,00 € 
* Sarkowski 1 (dieser Einband ist bei Sarkowski nicht bekannt). 

24 Börne, Ludwig. Über das Schmollen der Weiber. Berliner Briefe an Jeanette Wohl und andere Schriften. 

Köln, c.w.leske verlag, 1987. 8°. 364 S. mit 24 Abb., OLnbd. mit OSchutzumschlag, Kopffarbschnitt. 

 50,00 € 
* Herausgegeben und kommentiert von Willi Jasper. 

25 Bothe, Friedrich. Beiträge zur Wirtschafts- und Sozialgeschichte der Reichsstadt Frankfurt. Altenburg, 

Geibel, 1906.   IX, 172 S., OBroschur.  60,00 € 
* Sauer 635. 
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26 Bothe, Friedrich. Geschichte der Stadt Frankfurt am Main. 2., umgearbeitete Aufl., Frankfurt a.M., 

Englert und Schlosser, 1923. Gr.-8°. 4 Bll., 263 S. mit 1 gefalt. Plan, 51 teils ganzs. Abb. auf 17 Tafeln und 

6 Textabb., OHLnbd., Rücken restauriert, Vorsätze leicht stockfleckig, etwas berieben. Namen und 

Stempel auf Titelblatt.  120,00 € 
* SauerII 146. 

27 Brauerhoch, Frank-Olaf (Hrsg.). Frankfurt am Main. Stadt, Soziologie und Kultur. Frankfurt, Vervuert 

Verlag, 1991. 8°. 213 (3) S. m. Abb., illustr. OBroschur.  25,00 € 

28 Braun, Lothar (Hrsg.). Krieh Die Kränk, Offebach! Offenbacher Geschichten und Anekdoten. 

Offenbach, Kumm, 1988. 8°. 79 S., farb. illustr. OKtn., Umschlagzeichnung v. Johannes Gutgesell.  

  25,00 € 

29 Brieke, Norbert. Köstlichkeiten aus Frankfurts Küche & Keller mit 8 »Super-Rezepten« und einem 

Wörterbuch der Frankfurter Küche. Frankfurt, Kramer, 1991. 8°. 187 S. mit farb. Abb., OKtn. mit illustr. 

Originalumschl.  30,00 € 

30 Brunck, Helma, Helmut Lenz und Otto Rumeleit. Der Äpfelwein in Frankfurt. Seine Geschichte und 

Bedeutung für die Stadt. Frankfurt, Historisches Museum, 1987. 8°. 120 S. mit zahlr., teils farb. und 

ganzs., Abb., farb. illustr. OBroschur.  20,00 € 
* Mit Quellen- und Literaturverzeichnis. 

31 Bubis. - Sichrovsky, Peter. Ignatz Bubis. »Damit bin ich noch längst nicht fertig« Die Autobiographie. 

Frankfurt/New York, Campus, 1996. 8°. 292 S. mit 26 Fotos. OLnbd. mit illustr. OUmschlag.  48,00 € 

32 Budenz, Reinhold. Aus der Geschichte Rödelheims. Hrsg. mit freundlicher Unterstützung der 

Frankfurter Sparkasse von 1822. 2., erw. Aufl., Frankfurt, 1971. 8°. 79 (1) S. mit zahlr., teils ganzs. Abb. 

und 1 doppelblattgr. Plan, illustr. OKtn.,  30,00 € 

33 Cefischer. Cefischer erinnert sich.   Frankfurt a.M., Kramer, 1969. 8°. 95 (1) S. mit vielen teils farbigen 

Textzeichnungen von Cefischer. farbig illustr. OLnbd.,  45,00 € 

34 Cefischer. - Jaspert, Werner. Reineke Fuchs. Die Bilder dazu zeichnete Cefischer. Frankfurt, H(einrich) 

Cobet Verlag, 1948. Gr.-8°. 42 (2) S. mit farbigen Illustrationen von Cefischer. farbig illustr. OLnbd.,  

  95,00 € 
* Einbandtitel: Werner Jaspert erzählt die Geschichte des listenreichen Reineke Fuchs. 

35 Cefischer. - Rösler, Jo Hanns. Mitleid verbeten. Eine Reise zu den mit dem Mund und Fuß malenden 

Künstlern. Hrsg. von Genossenschaft der mund- und fußmalenden Künstler. Au/Zürich, 1960. 8°. 164 S. 

mit zahlr. Abb., farbig illustr. OBroschur von Erwin Pitroff.  25,00 € 
* Mit Lebensbild von Cefischer u.a. 

36 Cefischer. - Rösler, Jo Hanns. Nitleid verbeten. Eine Reise zu den mit dem Mund malenden Künstlern. 

Au/Zch., 1960. 164 S. mit zahlr. Abb., farb. OBroschur von Erwin Pitroff.  28,00 € 
* Mit Lebensbild von Cefischer. 

37 Cefischer (d.i. Carl Fischer). Oskar. Der Familienvater. Die Abenteuer des Katers Oskar in lustigen 

Bildern gezeichnet von Cefischer. Bindlach, Gondrom Verlag, 1995. Gr.-8°. 260 (1) S. mit farb. Bildern 

von Cefischer. Illusrtr. OKtn.  38,00 € 

38 Christ, Liesel. Mei Frankfort. Aus der Reihe "Ganz persönlich". Beschreibungen in Zusammenarbeit mit 

dem ZDF. Freiburg, Eulen Verlag, 1992. 24,3 x 23,2 cm., 47 (1) S. mit 40 Farbfotos von Eberhard 

Pansegrau und S-W-Fotos. OKtn.,  25,00 € 

39 Die Goldene Bulle. Nach König Wenzels Prachthandschrift. Mit der deutschen Übersetzung von 

Konrad Müller und einem Nachwort von Ferdinand Seibt. 2. Aufl., Dortmund, Harenberg, 1983. Kl.-8°. 

158 S. mit 92 farb. Tafeln. OBroschur. Bibliophilen Taschenbücher Nr. 84.  20,00 € 
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40 Dietz, Alexander. Stammbuch der frankfurter Juden. Geschichliche Mitteilungen über die Frankfurter 

jüdischen Familien von 1349-1849 nebst einem Plane der Judengasse. Frankfurt, Verl. von J.St.Goar, 

1907. 4°. 481 S. mit 1 doppelblattgr. farb. lithogr. Plan, OHLnbd.,  800,00 € 
* Kat. Sauer 528. Erste Ausgabe dieses grundlegenden Werkes. 

41 Ebert, E. (Hrsg.). Führer durch das Unterrichts- und Bildungswesen in der Stadt Frankfurt a.M. Im 

Auftrage der städtischen Schulbehörden. 2 Teile in 1 Bd. 1. Teil: Allgemeinbildende Schulen  2. Teil: 

Berufs- u. Fachsch 1. Allgemeinb. Schulen. 2. Berufs- u. Fachschulen freie Volksbildungsarbeit. 

Frankfurt, Diesterweg, 1927. 8°. 63 und 59 S., VIII S. Anzeigen. OHLnbd.,  60,00 € 

42 Emrich, Willi. Das Goldene Buch der Stadt Frankfurt am Main. Frankfurt, Kramer, (1958). Gr.-8°. 303 

(1) S. mit zahlreichen Abbildungen. OLnbd. mit illustr. OUmschlag.  70,00 € 
* Sauer 768. Ausgehend von den Namenszügen bedeutender Persönlichkeiten, die sich im Goldenen Buch der Stadt 

Frankfurt am Main (angelegt im Jahre 1903) eingetragen haben, entsteht eine Chronik bemerkenswerter und 

merkwürdiger Ereignisse, die in Frankfurt am Main stattgefunden haben: vom »Silberschatz der Stadt Frankfurt 

am Main« bis zum Goethejahr 1932. Mit Namensverzeichnis im Anhang. 

43 Emrich, Willi. Die Träger des Goethepreises der Stadt Frankfurt am Main von 1927 bis 1961. Frankfurt, 

Osterrieth, 1963. 8°. 311 (5) S. mit Porträts der Preisträger. OLnbd. mit illustr. OUmschlag.  48,00 € 
* Mit einem Geleitwort von Oberbürgermeister W. Bockelmann, der Vorgeschichte zur Schaffung des 

Goethepreises und der Ordnung für die Preisverleihung. Mit Beiträgen über die Träger des Goethepreises St. 

George, A. Schweitzer, L. Ziegler, S. Freud, R. Huch, G. Hauptmann, H. Stehr, H. Pfitzner, H. Stegemann, G. Kolbe, 

E.G. Kolbenheyer, H. Carossa, C. Bosch, A. Miegel, W. Schäfer, R. Kuhn, M. Planck, H. Hesse, K. Jaspers, F. v. 

Unruh, T. Mann, C. Zuckmayer, A. Kolb, C.F. von Weizsäcker, E. Beutler und W. Gropius. 

44 Emrich, Willi. Träger des Goethepreises der Stadt Frankfurt am Main im Spiegel der Zeit von 

1927-1932. Auf Grund von Urkunden und eigenen Aufzeichnungen dargestellt von Willi Emrich, 

Frankfurt am Main. Frankfurt, Stadt Frankfurt am Main, o.J. Gr-8°. 61 S. mit 15 Tafeln. OBroschur mit 

blindgepr. Goethehaus auf Vorderdeckel.  30,00 € 
* Mit Beiträgen über die Träger des Goethepreises St. George, A. Schweitzer, L. Ziegler, S. Freud, R. Huch, G. 

Hauptmann. 

45 Emrich, Willi. Träger des Goethepreises der Stadt Frankfurt am Main im Spiegel der Zeit von 

1945-1952. Auf Grund von Urkunden und eigenen Aufzeichnungen dargestellt von Willi Emrich, 

Frankfurt am Main. Frankfurt, Stadt Frankfurt am Main, o.J (ca. 1952). Gr-8°. 125 S., 1 Bl. mit 18 Tafeln. 

OBroschur mit blindgepr. Goethehaus auf Vorderdeckel.  30,00 € 
* Mit Beiträgen über die Träger des Goethepreises M. Planck, H. Hesse, K. Jaspers, F. v. Unruh, T. Mann, C. 

Zuckmayer. 

46 Estermann, Alfred. "Wo ich die Sache der Freiheit unterstützen kann ..." Dokumente zu Leopold 

Sonnemann. Frankfurt, Frankf. Sparkasse, 1995. 8°. 91 S., OBroschur mit farb. Porträtabb. v. L. 

Sonnemann nach einem Gemälde.  20,00 € 
* Erschien zur Ausstellung "Leopold Sonnemann - ein Bürger für Frankfurt" vom 31.1.-30.3.95. 

47 Ettlinger. - Hock, Sabine. Karlchens Erfolg und Verfolgung. Die Lebensgeschichte des Schriftstellers 

Karl Ettlinger (1882-1939). Nidderau, Naumann, 1997. 8°. 150 S., 1 Bl. Anz., mit Illustrationen. OKtn. mit 

illustr. OUmschlag. Ettlinger Lesebuch 3.  36,00 € 
* Karl Ettlinger-Biographie mit bibliographischem Anhang. 

48 Ettlinger, Karl. Aus fröhlichem Herzen von Karlchen. München und Berlin, Georg Müller, 1916. Kl.-8°. 

208 S., Illustr. OPpbnd. nach einer Zeichnung von E. Preetorius. Etwas berieben.  50,00 € 
* Sauer 1122. Frankfurter Mundartdichtung. 

49 Ettlinger, Karl. Das Verhältnis.   11.-20. Tsd., Leipzig, Dürr & Weber, 1922. 8°. 93 S., Illustr. OPpbnd. 

Berieben, Rücken abgeplatzt. Nummer 34 der Zellenbücherei.  20,00 € 
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50 Ettlinger, Karl. Die geteilte Walküre. Gedichtcher un Geschichtcher von eme alde Frankforder. 

Ettlinger Lesebuch 1. Hrsg. von Sabine Hock. Nidderau, Naumann, 1993. 8°. 96 S. mit Zeichnungen von 

Klaus-Jürgen Heumann. OPpbd. mit farb. illustr. OUmschlag.  22,00 € 
* Frankfurter Mundartdichtung. 

51 Ettlinger, Karl. Erlebdes un Erlauschdes. Noch mehr Gedichtcher un Geschichtcher von eme alde 

Frankforder. Ettlinger Lesebuch 2. Hrsg. von Sabine Hock. Nidderau, Naumann, 1994. 8°. 94 S., 1 S. 

Anz. mit Zeichnungen von Klaus-Jürgen Heumann. OPpbd. mit farb. illustr. OUmschlag.  22,00 € 
* Frankfurter Mundartdichtung. 

52 Ettlinger, Karl. Marquis Bonvivant.  München, Georg Müller, 1919. 8°. 5 nn. Bl., 115 S., 2 Bl. Anzeigen. 

Mit Zeichnungen von M. Schwarzer. Illustr. OPpbnd.  50,00 € 
* Sauer 1117. 

53 Ettlinger, Karl. Mister Galgenstrick und andere Humoresken. Berlin und Wien, Ullstein, 1915. Kl.-8°. 

282 (6) S., OPpbnd. mit gepr. Deckelvignette.  30,00 € 

54 Ettlinger, Karl. Streifzüge eines Kreuzvergnügten. Von Karlchen. München und Leipzig, Georg Müller, 

1910. 8°. 211 S. mit Illustrationen von Heinrich Kley. Farbig illustr. OPpbnd. Etwas berieben.  

  50,00 € 

55 Ettlinger, Karl. Unschenierte Gedichtcher von eme alde Frankforder. 4. Aufl., München, Georg Müller, 

1916. Kl-8°. 116 S., 3 Bll. mit 1 ganzseitigen Abb., Illustr. OPpbnd. Etwas berieben.  90,00 € 
* Sauer 1113. Frankfurter Mundartdichtung. 

56 Ficus, Emmy. Es raunt und wispert. Geschichten von Menschen und Geistern aus der alten Reichsstadt 

Frankfurt a.M. Frankfurt, Englert und Schlosser, 1917. 8°. 78 S. mit Scherenschnitten von Paula Crassé. 

OKtn., etwas berieben, kl. Einriß.  50,00 € 
* Katalog Sauer 153. 

57 Frank, Rudolf. Das Doktorshaus in der Judengasse. Frankfurt, Ner-Tamid-Verlag, 1961. 8°. 181 (1) S., 

OLnbd.,  25,00 € 

58 Frankfurt. - Bibliotheca Publica Francofurtensis. 500 Jahre Stadt- und Universitätsbibliothek. Hrsg. von 

K.-D. Lehmann. 2 Bde., Frankfurt, 1985. 4°. Textband: 341 S.; Bildband: 221 Tafeln. OLwd.  160,00 € 

59 Frankfurt. - Denkschrift über den Umbau des Eisernen Steges und der Eindeichung der Altstadt. 

Frankfurt, o.V., 1909. 1 Bl., 88 S. mit zahlreichen Abb. im Text und auf Tafeln, sowie mit 11 (zum Teil 

gefalteten) Plänen. OHLnbd. mit goldgepr. Titel auf Rücken und VDeckel und goldgepr. Wappen auf 

VDeckel.  280,00 € 
* Sauer 190 und 1449. 

60 Frankfurt. - DUMONT visuell Reiseführer. Skyline der Hochfinanz, Paulskirche, Kaiserdom, 

Römerberg, saalhof, Goethe-Haus, Museumsufer. Köln, Dumont, 1993. 8°. 32 (1) S. mit zahlr. farbigen 

Abb. und Plänen. OKtn.,  40,00 € 
* Sonderdruck zur Frankfurter Buchmesse 1993. 

61 Frankfurt. - Ein Führer durch die Sehenswürdigkeiten der Stadt Frankfurt am Main aus dem Jahre 1749. 

Mit einem Vorwort und Anmerkungen von Professor Dr. Bernard Müller Frankfurt am Main. 

Frankfurt, Berufsschule f. Graphik und gestaltende Gewerbe, 1928. Gr.-8°. 3 Bll., 28 S., XII, 1 Bl., 

Lotos-Bütten-Umschlag. Druck in rot und schwarz.  100,00 € 
* Kat. Sauer 371. Gedruckt auf Doosmühle=Bütten in der Alt=Schwabacher von Benjamin Krebs als Übungsarbeit in 

den Werkstätten der Berufsschule für Graphik und gestaltende Gewerbe  in Frankfurt. Die Zeichnungen wurden 

von Karl Wilhelm angefertigt. Titel der Originalausgabe, 1749 bei Wolfgang Christoph Multzen in Frankfurt 

gedruckt: Einige besonders zu sehende Merckwürdigkeiten des Heil. Röm. Reichs Wahl= und Handels=Stadt 

Franckfurt am Mayn. 

62 Frankfurt. - Erinnerung an Frankfurt. 36 Ansichten von ca. 1910. 13 x 15 cm., Rotes Leinen mit reicher 

Goldverzierung auf Vorderdeckel. Sehr gut erhalten.  98,00 € 
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* Sehr schöne und scharfe Fotografien. Große Fotos von Mainpanorama mit Dom, Hauptbahnhof Außenansicht 

und Innenhalle, Palmengarten und Zoologischer Garten. 

63 Frankfurt. - Franke, Fritz und Hans Pfeifer. Das Frankfurter Bilderbuch. Verse von Hans Pfeifer. 

Frankfurt, Englert und Schlosser, 1922. 4°. 30 S. mit 12 ganzseitigen farbigen Bildern von Fritz Franke. 

Farbig illustr. OPpbd.,  280,00 € 
* Erste Ausgabe. Schönes und seltenes Bilderbuch mit Frankfurter Stadtansichten. 

64 Frankfurt. - Franke, Fritz und Pfeifer, Hans. Das Frankfurter Bilderbuch. Verse von Hans Pfeifer. 

Frankfurt, Englert und Schlosser, 1922. 4°. 30 S. mit 12 ganzseitigen farbigen Bildern von Fritz Franke. 

Farbig illustr. OPpbd. Etwas ber., Titelblatt leicht stockfl., Name auf Titelseite.  250,00 € 
* Mit Signatur "Weihnachtsmarkt 23 Fritz Franke" von Fritz Franke. 

65 Frankfurt. - Frankfurt a.M. 12 Ansichten nach künstl. Aufnahmen. Darmstadt, Metz & Lautz, o.J. 16 x 26 

cm. 13 nn. Bl. mit 12 Tafeln. OPpbd.  60,00 € 

66 Frankfurt. - Frankfurt am Main. Aufgenommen von der Staatlichen Bildstelle Berlin. Berlin, Verlag 

Ludwig Simon, o.J. Gr.-8°. 43 (1) S. mit 38 s/w-Fotos. illustr. OKtn. mit illustr. Originalumschl.  30,00 € 

67 Frankfurt. - Germany - Glorious Old Frankfort O.M. Frankfurt, Frankfurter Wirtschaftsamt und 

Verkehrsverein, o.J., ca. 11,5 x 22 cm., 37 S. mit 34 Fototafeln und 1 farb. Faltplan "Alt-Frankfurt und 

seine Kunstschätze". illustr. OBroschur. In linker oberen Umschlagecke fehlt ein kl. Stück (ca. 1 x 1 cm.), 

sonst sehr gut erhalten.  80,00 € 
* Die Fotografien von Paul Wolff, F. Beuttler und F. Guhl. 

68 Frankfurt. - Jahrbuch für Architektur 1984. Das Neue Frankfurt 2. Braunschweig/Wiesbaden, Vieweg, 

1984. Gr.-8°. 182 S., 1 Bl. Anz., mit sehr zahlr., teils farb. Abb., farb. illustr. OBroschur.,  48,00 € 
* Der 2. Band enthält: Einleitung von Günther Rotermund und µVolker Fischerþ, Frankfurter Hallen von F.W. 

Gravert und Dieter Glaser, Frankfurter Brücken von Christoph H. Mäckler mit Bernhard Karpf, Frankfurter 

Tunnelbauten von H. Sommer und H. Frank, Frankfurter Bauten der Energiegewinnung und 

Elektrizitätsversorgung von Jochem Jourdan und Frankfurt und seine Turmbauten von Ante Josip von Kostelac. 

69 Frankfurt. - KARL VII.-VOLLSTÄNDIGES DIARIUM Von der Merckwürdigsten Begebenheiten, Die 

sich vor, in und nach der höchst-beglückten Wahl und Crönung des Allerdurchlauchigsten, 

Großmächtigen und Unüberwindlichsten Fürsten und Herrn, Herrn Carls des VII. Erwehlten 

Römischen Kaysers, (..) Im gantzen Heil. Röm. Reich, Und sonderlich in dieser Freyen Reichs- und 

Wahl-Stadt Francfurt am Mayn zugetragen (..). Franckfurt am Mayn, Johann David Jung, 1743. Folio.  

  2.500,00 € 
* Sauer 259. 

70 Frankfurt. - Klötzer, Wolfgang (Hrsg.). Alt-Frankfurter Photoalbum. Frankfurt, Weidlich, 1981. Gr.-8°. 

11 Seiten mit Textabb. und 69 Tafeln. illustr. OKtn.,  50,00 € 

71 Frankfurt. - Kunstmappe aus der Geburtsstadt Goethe's. o.O., o.V., (1944). 16 Frankfurt-Ansichten von 

Edm. Kuth im Format 21 x 15 cm. OBr. Mappe mit Goethe-Porträt.  50,00 € 

72 Frankfurt. - Neues Bauen - Neues Gestalten. Das Neue Frankfurt/die neue Stadt. Eine Zeitschrift 

Zwischen 1926 Und 1933. 2. Aufl., Dresden, Verlag Der Kunst, 1991. 20 x 22,5 cm., 391 (1) S. mit sehr 

zahlr. Abb., OLnbd. mit illustr. OSchutzumschlag.  58,00 € 
* Faksimiledruck. 

73 Frankfurt. - Völcker, H., O. Ruppersberg und H. Bingemer (Schriftleiter). Im Frankfurter Raum. Heft 

I, Erstes Jahr 1931. Frankfurt, Englert & Schlosser, 1931. Gr.-8°. 47 (1) S. mit Abb., OBroschur. Am 

unteren Rand stärkerer Einriß.  15,00 € 
* Mit folgenden Beiträgen: Zur Erinnerung an den Frankfurter Frieden (H. Völcker), Ein Gruppenporträt v. Anton 

W. Tischbein (A. Feulner), Das Portalrelief der Antoniterkirche (G. Schoenberger), Die Entstehung des Allgemeinen 

Almosenkastens zu frankfurt (H. Gerber), Die Anfänge des Städel'schen Kunstinstituts unter Philipp Veit (K. 

Simon), Herr Rath Goethe als Kläger vor dem Frankfurter Acker- und Schöffengericht (R. Hering), Der Kranz - Eine 

Erzählung von A. Bütschli. 
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74 Frankfurt. - Zur Erinnerung an die Electrotechnische Ausstellung zu Frankfurt a.M. Mai - October 

1891. Lithographie in drei Farben (grün, braun, weiß). 50,5 x 30,5 cm.  150,00 € 

75 Frankfurt - wie es war. 28 Meisteraufnahmen von Dipl.-Ing. Franz Lieck. Heidelberg, Brausdruck, o.J. 

ca. 15 x 14,5 cm., 32 nn. Bll. mit 28 Tafeln, illustr. OPpbd.  35,00 € 

76 Frankfurter Bibliophilen-Ges. - Dessauer, Franz und Max von Droste (Hrsg.). Ein Bündelchen 

Gedichtetes. Ein kleines Buch gedrucktes. Der Kritiker vernichtet es. Der Büchernarr beguckt es. 

Offenbach, Gerstung, 1926. 4°. 63 (1) S., OKtn. mit silbergeprägtem Signet auf VDeckel.  120,00 € 
* Nr. 128 von 270 num. Exemplaren. Als Weihnachtsgabe für die Mitglieder der Frankfurter 

Bibliophilen-Gesellschaft. In der Maximilianschrift von Rudolf Koch auf Büttenpapier gedruckt.  

77 Frankfurter Bibliophilengesellschaft. Satzung, beschlossen in der Gründungs-Versammlung vom 

25.2.1922. Frankfurt, Privatdruck, (ca.1922). 14,5 x 11 cm., 12 S., farbig illustr. OKtn.,  45,00 € 
* Eins von 150 Exemplaren. Den Teilnehmern der Jahresversammlung d. Frankfurter Bibliophilen am 3.3.1929 von 

d. Schriftgießerei D. Stempel A-G übergeben. In Ratio-Latein und Kursiv gedruckt. 

78 Frankfurter Dom - Stiftsbibliothek. - Dommuseum Frankfurt a.M. (Hrsg.). Ad Bibliothecam Ecclesiae 

S.Bartholomei . . . . Limburg, Steffen+Schneider, (1994). 23 x 21 cm., 56 S. mit zahlr. s-w Fotografien. 

Illustr. OBroschur.  60,00 € 
* Austellungskatalog zur Ausstellung Mittelalterliche Handschriften aus der Stiftsbibliothek des Frankfurter 

Domes vom 5.Mai bis 3.Juli 1994. Mit einem Beitrag von G. Powitz, Birgit Wegerich-Bauer und M. Th. Kloft. 

79 Frankfurter Gästebuch. Mit 48 Bildnissen von Ferry Ahrlé und dialogischen Studien von Erwin Kester. 

Frankfurt, Kramer, 1968. Kl.-8°. 127 (1) S., OKtn. mit illustr. OUmschlag.  35,00 € 

80 Frankfurter Hefte. - Kogon, Eugen und Walter Dirks. 1. Jahrgang 1946. 9 Hefte. 8°. OBroschur. 

Umschläge gebräunt und teils beschädigt.  120,00 € 

81 Frankfurter Münzen. - Neubronner, Ernst und J. Weschke (Text), Heide Wagner (Fotos). Frankfurter 

Münzen & Medaillen. Aus der Sammlung der Berliner Handels- und Frankfurter Bank. Frankfurt, 

BHF-Bank, o.J. 104 S. mit zahlr., teils farb. u. ganzs. Abb., Olnbd. mit illustr. Originalumschl.  25,00 € 

82 Frankfurter Verlagsanstalt. Das Lustrum 1920-1924.  Vom Werden des Werkes in Kunst und 

Wissenschaft. Fünf Jahre Frankfurter Verlagsanstalt A.-G. Frankfurt, (1925). Kl.-8°. 177 (3) S., illustr. 

OPpbd. von G. Poppe.  70,00 € 
* Katalog Sauer 1474. Mit 33 Tafelabbildungen. Einziger Almanach des Verlages. Beiträge von St. Zweig, H. Thoma 

u.a. Vollständige alphabetisches und chronologisches Verlagsverzeichnis. 

83 Frankfurter Wochenschau. Jahrg. 2 und 4. Alleinige Offizielle Wochenschrift für Fremdenverkehr, 

Kultur, Kunst, Mode, Film, Sport, Handel, Industrie und Wirtschaft mit dem Veranstaltungsprogramm. 

Hrsg. in Verbindung mit dem Verkehrs- und Wirtschaftsamt der Stadt Frankfurt a.M und dem 

Frankfurter Verkehrsverein e.V. 4 Bde., Frankfurt, Maindruck, 1949-1952. Gr.-8°. in rote Lnbde. 

gebunden.  200,00 € 
* Sauer 781. Der offizielle Veranstaltungskalender: Sport, Kinos, Cafés, Tanz, Verkehr, Theater, Konzerte, Kabaretts, 

Varietés usw. Mit zahlreichen historischen Beiträgen über Frankfurt a.M.  

84 Frankfurter Wörterbuch. Aufgrund des von Johann Joseph Oppel (1815-1894) und Hans Ludwig Rauh 

(1892 -1945) gesammelten Materials hrsg. im Auftrag der Frankfurter Historischen Kommission in 

Verbindung mit dem Institut für Volkskunde/Institit für Kulturanthropologie und Europäische 

Ethnologie der Johann Wolfgang Goethe Universität Frankfurt am Main von Prof. Dr. Wolfgang 

Brückner. 6 Bde., Frankfurt, Kramer, 1988. Gr.-8°. VIII, 3686 S., OLnbd. mit golgepr. Rücken.  980,00 € 

85 Frankfurter Zeitung. - Geschichte der Frankfurter Zeitung. Hrsg. vom Verlag der Frankfurter Zeitung. 

Volksausgabe. Frankfurt, 1911. 4°. XVI, 1141 S. mit einem Porträt Sonnemanns. OLnbd.,  250,00 € 
* Sauer 123. Monumentales Werk über die Geschichte der Frankfurter Zeitung von 1856 bis 1906. 
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86 Frankfurter Zeitungen. - Franckfurter Kayserl.Reichs=Ober=Post=Amts=Zeitung. 209 Nummern = 

kompletter Jahrgang 1760. Gebunden in Leineneinband. Erschien wöchentlich viermal, Montag, 

Dienstag, Freitag und Samstag. Frankfurt, Joh. Ludwig Eichenberg d. Jüngeren, 1760.  480,00 € 

87 Freund. - Ammann, Jean-Christophe. Gisèle Freund. Fotografien. Frankfurt, Museum f. Moderne 

Kunst, 1995. 29,5 x 24 cm., 135 S. mit zahlr. Fotos. Illustr. OKtn., Schriften zur Sammlung des Museums 

f. Moderne Kunst Frankfurt a. Main.  48,00 € 
* Katalog zur Ausstellung "Gisèle Freund - Fotografien - Frankfurt am Main 1932" im Museum für Moderne Kunst, 

Frankfurt a.M. 

88 Geisow, Hans. Der Alte Textor. Eine Charakterkomödie in fünf Akten. Frankfurt, Englert und 

Schlosser, 1924. Kl.-8°. 88 (1) S., 3 Bll. Verlagsreklame. OKtn.,  28,00 € 
* Sauern 1130. 

89 Geist und Leben im alten und neuen Frankfurt. Skizzen Frankfurter Hochschullehrer als 

Weihnachtsgabe für ihre Studierenden im Felde. Frankfurt a.M., Englert und Schlosser, 1918. 8°. 168 S. 

mit Abb., OBroschur. Rücken oben abgepl., beschm.    50,00 € 

90 Gerteis, Walter. Das unbekannte Frankfurt. 3 Bd. Frankfurt, Societät, 1985. 8°. Bd. 1: 248 S., Bd. 2: 

OLnbd. mit illustr. OUmschlag.  90,00 € 

91 Gillessen, Günther. Auf verlorenem Posten. Die Frankfurter Zeitung im Dritten Reich. Berlin, Siedler, 

1986. 8°. 585 (7) S. mit zahlr. Abb. und Faksimiles im Text. OLnbd. mit Originalumschlag.  50,00 € 
* Erstausgabe. Mit ausführlichen Anmerkungen und Quellen- und Literaturverzeichnis, sowie Verzeichnis der als 

Faksimile wiedergegebenen Artikel der "Frankfurter Zeitung". 

92 Goethe. - Beutler, Ernst und Johann Georg Hartmann. Aufruf an unsere Mitglieder!  Frankfurt, Freies 

Deutsches Hochstift, 1944. 20,5 x 28,4 cm., 4 (2) S. gefaltet mit 1 Abb.,  50,00 € 
* "Am 22. März 1944, Goethes Todestag, starb auch das Haus seiner Kindheit, starb die Stadt seiner Jugend". 

93 Goethe. - Colombier, Pierre du. Ein Brief und eine Ansprache im Goethejahr. Mit einem Vorwort von 

Fried Lübbecke. Frankfurt, Verlag Der Goldene Brunnen, (1949). Gr.-8°. 21 (3) S., OUmschlag.  45,00 € 
* Gedruckt in 1000 Exemplaren für den Bund tätiger Altstadtfreunde in der Hausdruckerei der Bauerschen 

Gießerei. 

94 Goethe. - Die Frankfurter Goethewoche. 27. Februar bis 3. März 1922. Frankfurt, Englert und Schlosser, 

(1922). 14,3 x 18,7 cm., 42 S. mit 1 ganzs. Pinselzeichnung v. Carl Friedrich Lippmann, 5 Bll. Anzeigen 

der unterstützenden Firmen, OBroschur,  60,00 € 
* Mit Beiträgen von Rudolf G. Binding, Georg Brandes, Carl Ebert, Jakob Feldhammer, Maxim Gorki, Ferdinand 

Gregori, Gerhart Hauptmann, Otto Heuer, Ernst Lert, Thomas Mann, Romain Rolland, Fritz v. Unruh und Richard 

Weichert. 

95 Goethe. - Ernst, Fritz. Aus Goethes Freundeskreis und andere Essays. Berlin und Frankfurt a.M, 

Suhrkamp, 1955. Kl.-8°. 231 S., OLnbd. mit illustr. OUmschlag. Band 30 der Bibliothek Suhrkamp.  

  50,00 € 
* Bibliographie Bibl. Suhrkamp 30. 

96 Goethe. - Goethejahr 1932 Frankfurt a.M. Prospekt. Hrsg. vom Wirtschaftsamt der stadt Frankfurt am 

Main. Frankfurt, Osterrieth, (1932).  15,00 € 

97 Goethe. Über Kunst und Altertum in den Rhein= und Main=Gegenden. Mit Anmerkungen von August 

Verleger. Frankfurt, Kramer, o.J. (ca. 1942). 8°. 153 S., illustr. OPpbd.,  45,00 € 

98 Goethepreis. - Verleihung des Goethepreises der Stadt Frankfurt an Professor Dr.h.c. Walter Gropius 

am 28.August 1961 in der Paulskirche. Reden. Frankfurt, Stadt Frankfurt, 1961. Gr.-8°. 1 Bl., 19 (1) S. mit 

eingekl. Porträtfoto von W. Gropius. OBroschur mit blindgepr. Goethemedaille auf VDeckel.  

  35,00 € 
* Enthält die Reden von Oberbürgermeister Werner Bockelmann und Walter Gropius. 



9 

99 Goldmann, Maria Andrea. Im Schatten des Kaiserdomes. Frauenbilder. Limburg, Steffen, o.J. 8°. 218 S., 

3 Ble. mit Abb., Kopffarbschnitt. OLnbd.,  55,00 € 

100 Gorr, Wolfram. Frankfurter Brücken. Schleusen, Fähren, Tunnels und Brücken des Mains. Frankfurt, 

Societäts-Verlag, 1982. Gr.-8°. 223 (1) S. mit zahlr. Abb. und Plänen. OLnbd. mit illustr. Originalumschl. 

 35,00 € 

101 Gotta, Frank. Aus einem goldenen Apfel. Der Apfelwein - un was es driwwer zu saache gibt. 2. Aufl., 

Frankfurt, Societäts-Verlag, 1987. Gr.-8°. 130 (1) S. mit 4 farb. und 16 s-w Tafeln, sowie 51 Textabb., u.a. 

von Lino Salini und Peter von Tresckow. OKtn. mit farb. illustr. Originalumschl., Entwurf von August 

Wolf.  35,00 € 

102 Grebenstein, Fritz (Hrsg.). Frankfurter Heimatbuch. In Gemeinschaft mit Dr. Friedrich Bothe und 

anderen Freunden und Kennern der Heimat hrsg. Frankfurt, Diesterweg, 1927. 8°. 84 S. mit 

Bildschmuck von August Poike. Illustr. OBroschur.  45,00 € 
* "Das Frankfurter Heimatbuch möchte ein Familienbuch werden; doch ist der vorliegende erste Teil zugleich für 

die Bedürfnisse des Heimatunterrichts im 4.,5. und 6. Schuljahr zusammengestellt." 

103 Grebenstein, Fritz (Hrsg.). Frankfurter Heimatbuch. In Gemeinschaft mit Dr. Friedrich Bothe und 

anderen Freunden und Kennern der Heimat hrsg.. Frankfurt, Diesterweg, 1929. 8°. 108 S. mit 16 Abb., 

Illustr. OBroschur. Rücken oben und unten abgeplatzt, leicht ber.,  35,00 € 
* "Das Frankfurter Heimatbuch möchte ein Familienbuch werden. Zugleich will es eine Handreichung sein für den 

heimatkundlichen Unterricht in der Schule. Der vorliegende 2. Teil bietet Stoffe für das 7., 8. und 9. Schuljahr." 

104 Greef, Klaus (Hrsg.). Das katholische Frankfurt - einst und jetzt. Frankfurt, Knecht, 1989. Gr.-8°. 220 S., 

2 Bll. mit doppelblattgr. Übersichtskarte der katholischen Gemeinden in Frankfurt am Main. OLnbd. 

mit illustr. Originalumschl.  35,00 € 

105 Gwinner, Dr. Ph. Friedrich. Kunst und Künstler in Frankfurt am Main. Vom dreizehnten Jahrhundert 

bis zur Eröffnung des Städel`schen Kunstinstitutes. Frankfurt a.M., Joseph Baer, 1862 und 1867. 8°. Teil 

1: XVI, 577 S.; Teil 2: Zusätze und Berichtigungen VIII, 142 S.Mit zwei Bildnissen und einer Stammtafel. 

Gut restaurierter schwarzer OHalblederband der Zeit. NaV.  650,00 € 
Kat. Sauer 371. Das grundlegende Standardwerk zur Frankfurter Kunstgeschichte bis zur Mitte des 19. 

Jahrhunderts. 

Fortsetzung siehe Weizsäcker "Kunst u. Künstler in Frankfurt im 19 Jh.". 

106 Gwinner, Wilhelm. Arthur Schopenhauer aus persönlichem Umgang dargestellt. Ein Blick auf sein 

Leben, seinen Charakter und seine Lehre. Frankfurt, Kramer, 1987. Kl.-8°. 198 (1) S. mit 1 Porträttafel. 

illustr. OKtn.,  20,00 € 

107 Haberland, Ernst-Dietrich unter Mitwirkung von Hans-Otto Schembs und Hans-Joachim Spies. 

Madern Gerthener >der stadt franckenfurd werkmeister<. Baumeister und Bildhauer der Spätgotik. 

Frankfurt, Knecht, 1992. Gr.-8°. 144 S. mit zahlr., teils farb. und ganzs. Abb., sowie 1 Karte. OKtn..  

  30,00 € 
* Eine Auswahl bekannter Frankfurter Ehrenbürger werden vorgestellt. Darunter F. Mitterand, O. v. Nell-Breuning, 

Hermann Josef Abs, Max Horkheimer, Albert Schweitzer, Th. Heuss, Otto Hahn u.a. Mit Literaturhinweis. 

108 Heckmann, Herbert. Das Portrait. Erzählungen. Frankfurt, S. Fischer, 1958. 8°. 119 (1) S., OLnbd. mit 

farb. OSchutzumschlag.  50,00 € 
* Erstausgabe. Wilpert Lex. d. Weltliteratur Autoren S. 632 

109 Heckmann, Herbert. Der große Knock-out in sieben Runden. Roman. München, Hanser, 1972. 8°. 334 

S., 1 Bl., OKtn. mit OUmschlag, Entwurf von Heinz Edelmann.  75,00 € 
* Erstausgabe. Wilpert Lex. d. Weltliteratur Autoren S. 632. Mit 2-zeiliger handschriftlicher Widmung des Autors 

auf Vorsatz: < Mit den besten Wünschen Herbert Heckmann >. 
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110 Hein, Rainer (Text) und Ulrich Mattner (Fotos). Gartenkunst in Hessen. Spaziergänge durch 

historische Anlagen und Parks. Frankfurt, Societäts-Verlag, 1998. 8°. 207 (1) S. mit 2 farb. Karten und 

zahlr. Abb., OKtn. mit illustr. Originalumschl.  50,00 € 
* Behandelt 16 hessische und 13 Frankfurter Parks. 

111 Helmensdorfer, Erich. Frankfurt - Metropole am Main. Geschichte und Zukunft. 1. Aufl., Düsseldorf, 

Econ, 1982. 8°. 352 S. mit 23 teils farbigen und ganzs. Abb., OKtn. mit farbig illustr. OSchutzumschlag.  

  80,00 € 
* Erstausgabe. Mit Signatur von Erich Helmensdorfer. 

112 Henschke, Werner. Die Schelme von Bergen in Sage, Geschichte und Dichtung. Frankfurt, Frankfurter 

Sparkasse von 1822, 1979. 8°. 148 S. mit zahlr. Abb., illustr. OKtn.,  35,00 € 
* Katalog Sauer 6. "Unentbehrlich zur Kenntnis der Frankfurter Geschichte" (Sauer). Ausgezeichnetes 

Abbildungsmaterial. 

113 Herzlich Willkommen In Frankfurt. Frankfurt, Maindruck, 1950. 20 x 19 cm., 96 n.n. S. mit Fotos von 

Paul Wolff, Max Göllner, Ph. Kerner, G.J. Essinger, Dr. B. Grzimek, Erich Rossel, H. Stürtz, Carl Weiß, 

A. Pfau, Willi Klar, , E. Renner, Willy Keim, W. Simon, W. Schramm, Ernst Heim, Michel v. Schoeler, 

Florentine R. Früh, W. Voigt, Sepp Jäger, Julius Römer, H. Emme, Georg Schmidter, Samuel Kochmann, 

H.H. Bauer, A. Rasch. Broschur,  45,00 € 
* "Diese Bildfolge, die von dem schweren Aufbau der Stadt Frankfurt nach der Kriegskatastrophe Zeugnis ablegen 

will, soll die Verbundenheit dieser weltoffenen Stadt mit ihren Freunden im Inland und im Ausland erneuern und 

stärken helfen". 

114 Herzog, Erich. Hessische Landschaften und Stadtansichten 1650-1950. 2. verbesserte Aufl., Hanau, 

Peters, 1975. 25,3 x 30 cm., 188 S. mit zahlr. teils farb. und ganzs. Abb., OLnbd. mit illustr. 

Originalumschl. und OPp.-Schuber.  140,00 € 

115 Hessen. - Bauer, Gerd. Geheimnisvolles Hessen. Fakten, Sagen und Magie. Ein Handbuch des Denk- 

und Merkwürdigen. 3. erw. Aufl., Marburg, Hitzeroth, 1996. 8°. 310 S., 1 Bl. Anz., mit 77 (16 in Farbe) 

Abb. und 2 Übersichtskarten. farb. illustr. OKtn.,  40,00 € 
* Das Buch ist nach der gleichnamigen Fernsehserie der "Hessenschau" in Hessen 3 entstanden. 

116 Hessen. - Zinn, Georg August (Hrsg.). Hessen. Kultur und Wirtschaft. Wiesbaden, Erasmusdruck 

M.Krause, 1952. 4°. 264 S. mit sehr zahlr., teils farb. Tafeln, Farbig illustr. OLnbd.,  50,00 € 
* Mit Beiträgen von Fritz v. Unruh, Benno Reifenberg, Ernst Beutler, Walter Leiske, Max Horkheimer, Eugen 

Kogon, Kasimir Edschmid u.v.a. 

117 Hessisches Historien-Büchlein. 3. vermehrte Aufl., Marburg, Elwert, 1886. Kl.-8°, 191 S., 2 Bll. 

Anzeigen. HLnbd.  80,00 € 

118 Heyden, Ed.. Gallerie berühmter und merkwürdiger Frankfurter. Eine biographische Sammlung. 

Frankfurt, Brönner, 1861. (4), 610, (2) S. mit 13 Stahlstichen auf 4 Tafeln. OLnbd., durchgängig etwas 

stockfleckig.  450,00 € 
* Kat. Sauer 453. Enthält biographische Aufsätze und Porträts von: Goethes Mutter, Sibilla Merian, Ludwig Börne, 

Max. Klinger, J.M. Baur v. Eysseneck, A. Kirchner, M. v. Bethmann, F.S. Feyerlein, L.D. Jassoy, S. Feyerabend, J. 

Sandrart, H. Roos, M. Merian d.Ä., Feuerbach, Lersner, Bettina v. Arnim u.v.a. 

119 Heyer, Friedrich (Hrsg.). Frankfurt am Main eine Stadt im Grünen. Mit einem Geleitwort von 

Oberbürgermeister Dr.h.c. Walter Kolb und Stadtrat Adolf Miersch. Frankfurt, Kramer, 1955. Gr.-8°. 79 

S. mit zahlr. Abb., OLnbd.,  40,00 € 
* Mit Liste der bemerkenswerten Bäume im Frankfurter Stadtgebiet und Tabelle "Das Stadtgrün in Zahlen". 

120 Heygen, Heinz Günter und Wolfgang P. Küttner. Herbert & Fritz. Live in Frankfurt. Wiesbaden, 

Englisch Verlag, 1985. 8°. 111 S. mit zahlr. Zeichnungen von Wolfgang P. Küttner. farb. illustr. OKtn.,  

  18,00 € 
* Mit handschriftl. Signatur von Heinz Günter Heygen. 
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121 Heym, H. und Wolfgang Klötzer. Frankfurt 1822 und heute. Frankfurt, Kramer, (1972). Gr.-8°. 132 S. 

mit Federzeichnungen von Ferry Ahrlé und Farbaufnahmen von Klaus Meier-Ude. OLnbd. mit farb. 

illustr. OUmschlag.  45,00 € 
* Sauer 168. Hrsg. aus Anlaß des 150jährigen Jubiläums der Frankfurter Sparkasse von 1822. 

122 Hoede, Roland. Die Heppenheimer Versammlung vom 18. Oktober 1847. Frankfurt, Kramer, 1997. 17 x 

24 cm., 192 S. mit 48 Abb., illustr. OKtn.  34,00 € 
* Mit Personenregister. 

123 Holzhausen. - Krummacher, Marie. Haman von Holzhausen. Eine Frankfurter Patriziergeschichte 

nach Familienpapieren erzählt. 5. Aufl., Bielefeld und Leipzig, Velhagen & Klasing, 1890. 8°. VIII, 432 S., 

OLnbd. mit goldgepr. Wappen auf VDeckel. Kanten etw. ber., Namensschild auf Vorsatz, Namenszug 

auf Vorsatzinnenseite.  70,00 € 

124 Hübschmann, Eberhard W. Die Zeil. Sozialgeographische Studie über eine Straße. Frankfurt, Kramer, 

1952. Gr.-8°. 58 S., 1 Bl. mit 25 Diagrammen und 1 Falt-Tafel. OBroschur. Frankfurter Geographische 

Hefte, 26 Jg. 1952.  40,00 € 

125 Jaeger, Stefan und Klaus Milich (Hrsg.). Kulturhandbuch Frankfurt 1987/88. Frankfurt, Eichborn, 1987. 

Gr.-8°. 567 S., illustr. OPaperback.  20,00 € 

126 Jügel, Carl. Das Puppenhaus, ein Erbstück in der Gontard'schen Familie. Bruchstücke aus den 

Erinnerungen und Familienpapieren eines Siebenzigers. Zusammengestellt v. C. Jügel. Neu hrsg. v. Dr. 

W. Pfeiffer-Belli. Frankfurt a.M., Englert und Schlosser, 1921. Gr.-8°. (6); 428 S., 3 Bl. Stammtafeln. Mit 14 

(1 davon farbig) Tafeln. OHalbleder mit Lederecken und reicher ornamentaler Rückenvergoldung. 

Vereinzelt Marginalien. EB gut restauriert. Bd.III d. Frankf. Lebensbilder. Hrsg. v. d. Hist. Kommission. 

  255,00 € 
* Sauer 460. Das Buch enthält zwei Abteilungen: In der ersten sind persönliche Denkwürdigkeiten des Verfassers 

bis zu seiner Verheiratung, die ein interessantes Bild der Stadt in dieser bewegten Zeit gegen; die zweite Abteilung 

enthält ab S. 239  die Beschreibung des Puppenhauses und wichtige Beiträge zur Geschichte der Familie, 

besonders über Lise Türckheim (Goethes Lili), Hölderlin, Susette G. (Diotima) und Dr. Ebel. 

127 Kaufmann, C.M. Der Frankfurter Kaiserdom. Seine Denkmäler und seine Geschichte. 4., verbesserte 

Aufl., München, Kösel & Pustet, 1922. 8°. XI, 206 S. mit 130 Abb., illustr. OHLnbd.  60,00 € 

128 Kehrer, Gerd. Ebbelwei Gebabbel. Kl.-8°. 18 n.n. Seiten mit 102 farb. Zeichnungen mit Frankfurter 

Mundarttexten von Gerd Kehrer. illustr. OBroschur.  14,00 € 
* Postkartenbuch mit Karten zum Heraustrennen. 

129 Kinkel, Walter. Der Dom Sankt Bartholomäus zu Frankfurt am Main. Seine Geschichte und seine 

Kunstwerke. 1. Aufl., Frankfurt, Knecht, 1986. 8°. 96 S. mit zahlr., teils ganzs., farb. Abb., illustr. 

OBroschur.  20,00 € 

130 Kirchner, Anton. Geschichte der Stadt Frankfurt am Main. 2 Bde., Frankfurt a. M., in Comm. d. Jäger. u. 

Eichenbergischen Buchhandl., 1807-1810. LI, 1Bl., 642 S.; XIV, 1 Bl., 560 S., HLederbände der Zeit. Guter 

Zustand. Gering stockfl., wenige Textanstreichungen, fachm. restauriert.  1.000,00 € 
* Sauer 55. Erste Ausgabe. Erster Versuch einer Gesamt-Darstellung der Frankfurter Geschichte bis ins Jahr 1612 

zurück. 

131 Klein, Diethard H. und Theresa Müller-Roguski (Hrsg.). Frankfurter Weihnachtsbuch. Frankfurt, 

Societäts-Druckerei, 1990. Kl.-8°. 221 (1) S., OKtn. mit illustr. OUmschlag,   25,00 € 

132 Klötzer, Wolfgang. "Wahrlich eine schöne und lebendige Stadt..." Kleine Schriften zur Frankfurter 

Kulturgeschichte. Frankfurt, Kramer, 1985. Gr.-8°. 340 Seiten mit 112 Abb., davon 4 farbig. OKtn. mit 

farb. illustr. Umschlag. "Archiv für Frankfurts Geschichte und Kunst", Band 60.  50,00 € 

133 Klötzer, Wolfgang (Hrsg.) Die Frankfurter Altstadt. Eine Erinnerung. Hrsg. im Auftrag des Frankfurter 

Vereins für Geschichte und Landeskunde und der Freunde Frankfurts. 2. Aufl., Frankfurt, Kramer, 

1983. 8°. 468 Seiten mit Zeichnungen von Richard Enders. OKtn. mit farb. illustr. Umschlag.  40,00 € 
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134 Klötzer, Wolfgang und Gottfried Frenzel. St. Leonhard zu Frankfurt am Main. Aufnahmen von 

Ingeborg Limmer und Gottfried Frenzel. Königstein, Langewiesche, (1982). 20,5 x 26,6 cm., 80 S. mit 

zahlr., teils farbigen Abb. und Grundriss. farb. illustr. OKtn., < Die Blauen Bücher >.  25,00 € 

135 Knabe, Gerd. Gerd Knabe's Zeitbericht-Fibel. Ein Lesebuch für Erwachsene. Dieses Buch enthält neben 

manchem anderen eine Auswahl von Kabarett-Texten aus den Programmen der Jahre 1957-1965. 

Nausis, Winkelberg-Verlag, o.J. (ca. 1965). 8°. 82 S. mit Zeichnungen von Hans-Otto Pollähne. illustr. 

OHLnbd.  30,00 € 

136 Koch, Rainer (Hrsg.). Brücke zwischen den Völkern - Zur Geschichte der Frankfurter Messe. Im 

Auftrag des Dezernats für Kultur und Freizeit. 3 Bde.,  Frankfurt, Historisches Museum, 1991. 4°. Bd. 1: 

355 S. mit Abb. und Karten, Bd. 2: 454 S. mit zahlr. teils farb. Abb. und Karten, Bd. 3: 529 S. mit sehr 

zahlr. teils farb. Abb.,  farb. illustr. OKtn.,  120,00 € 
* Bd. 1: Frankfurt im Messenetz Europas, hrsg. von Hans Pohl; Bd. 2: Beiträge zur Geschichte der Frankfurter Messe 

und Bd. 3: Ausstellung zur Geschichte der Frankfurter Messe, hrsg. von Patricia Stahl. 

137 Koch, Rainer und Patricia Stahl (Hrsg.). Wahl und Krönung in Frankfurt am Main. Kaiser Karl VII. 

1742 - 1745. 2 Bde., Frankfurt, Historisches Museum, 1986. 21 x 27 cm., 143 und 284 (1) S. mit zahlr. Abb., 

illustr. OBroschur.  60,00 € 

138 König, Gerhard und Adam Seide (Hrsg.). Ein halbes Jahrhundert Kunst und Literatur. Was da ist in 

Frankfurt. Frankfurt, Eichborn, 1983. Gr.-8°. 232 S. mit Abb., farb. illustr. OBroschur.  25,00 € 
* Werkproben von 67 Malern, Schriftstellern, Fotografen, Musikern; über 30 Beiträge bekannter Publizisten und 

Kritiker. 

139 Kracauer, Siegfried. Frankfurter Turmhäuser. Ausgewählte Feuilletons 1906-30. Hrsg. von Andreas 

Volk. 1. Aufl., Zürich, Edition Epoca, 1997. 8°. 335 (1) S. mit 9 Fotos.  40,00 € 
* Siegfried Kracauer trat 1921 in die Redaktion der FZ ein. Seit 1924 übernahm er das Filmressort. 

140 Kracauer, Siegfried. Pariser Leben. Jacques Offenbach und seine Zeit. Eine Gesellschaftsbiographie. 

München, List, 1962. 8°. 367 S., illustr. OLnbd. mit farb. illustr. Originalumschl. in illustr. OSchuber. 

Gestaltung: Hans Schreiber.  70,00 € 
* Erstausgabe in Deutschland (EA Amsterdam 1937). Mit der gekürzten Fassung des Vorwortes der franz. Ausgabe 

"Die Offenbachiade" in der Übersetzung v. W. Weyrauch. 

141 Kramer, W. (Hrsg.). Kostbarkeiten im Stadtbild von Frankfurt am Main. Ein Bildband mit 

Farbaufnahmen von Anselm Jaenicke und Klaus Meier-Ude und alten Stadtansichten von Salomon 

Kleiner und M. Merian. Frankfurt a.M., Kramer, 1967. 8°. 85 (3) S. mit zahlr. farbigen Bildern und s-w 

Stadtansichten. farbig illustr. OKtn in transp. OUmschlag..  20,00 € 

142 Kramer, Waldemar (Hrsg.). Frankfurt am Main - Augenblick und Ewigkeit. Gemälde und Schriften 

ausgewählt von W. Kramer. Frankfurt a.M., Kramer, 1970. 4°. 304 S. mit 50 Zeichnungen und 52 

farbigen Gemälde-Reproduktionen aus dem Städel, dem Historischen Museum u.a. Museen. OLnbd. 

mit OUmschlag,  120,00 € 
* Sauer 154,1455. Eine "Perle unter den Francofurtensien" meinte die FAZ. 

143 Kramer, Waldemar (Hrsg.). Frankfurt-Chronik. Dritte, bis in die jüngste Zeit fortgeführte Auflage mit 

ausführlichem Personen- und Sachregister. Frankfurt a.M., Kramer, 19787. 4°. 500 S. mit 400 meist 

ganzseitigen Geschichtsbildern. OLnbd. mit OUmschlag,  90,00 € 
* Katalog Sauer 1455. Eine "Perle unter den Francofurtensien" meinte die FAZ. 

144 Krauß, Heinz Ulrich. Frankfurt am Main. Daten - Schlaglichter - Baugeschehen. Frankfurt, 

Societäts-Verlag, 1997. 21,8 x 26,5 cm., 327 (1) S. mit zahlr. Abb., OLnbd. mit illustr. OUmschlag.  

  90,00 € 
* Nach Jahreszahlen geordnetes Nachschlagwerk der wichtigsten Daten und Baugeschehen in Frankfurt von der 

Vor- und Frühzeit bis 1995. Mit ausführlichem Wörterbuch nicht genau bekannter, nicht mehr gebrauchter, auch 

mundartlicher Begriffe. 
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145 Lanckoronska, Maria Gräfin von. Li(e)ber Beda. Memoiren einer Individualistin. Frankfurt, Kramer, 

1977. Kl.-8°. 120 S. mit Porträttafeln. OKtn.,  15,00 € 

146 Leißner, Ernst. Goldstein. Vom mittelalterlichen Hofgut zum modernen Stadtteil im Grünen. Frankfurt, 

Frankfurter Sparkasse von 1822, 1995. 8°. 129 S., 1 Bl. mit zahlr. Abb., Illustr. OKtn.,  20,00 € 

147 Leistikow. - "exemplarisch: Hans Leistikow". Ein Projekt der Universität Gesamthochschule Kassel. 

Hrsg. vom Fachbereich Visuelle Kommunikation (Arbeitsgruppe Hans Leistikow). Kassel, Universität 

Gesamthochschule Kasselk, 1995. 21 x 24 cm., 52 S. mit zahlr., teils farb. Abb., farb. illustr. OBroschur, 

 28,00 € 

148 Leistikow. - Hesse, Hermann. Dank an Hermann Hesse. Reden und Aufsätze. Frankfurt, Suhrkamp, 

1952. Kl.-8°. 120 S., 1 Bl. mit 1 Tafel. OBroschur. Umschlagentwurf von Hans Leistikow.  50,00 € 
* Die Reden wurden zum 75. Geburtstagvon H. Hesse am 2.7.52 verfaßt. Beiträge von Th. Heuss, Th. Mann, E. 

Penzoldt, R.A. Schröder u.a. 

149 Lenz, Helmut und Franz Lerner. Hausen. Vom Mühlendorf zu einem modernen Stadtteil im Grünen. 

Frankfurt, Frankfurter Sparkasse von 1822, 1998. 8°. 159 S. mit zahlr. Abb., illustr. OKtn.,  20,00 € 

150 Lerner, Franz. Bockenheim und der Bienenkorb. Frankfurt, Frankfurter Sparkasse von 1822, 1972. 8°. 80 

S. mit zahlr. Abb., illustr. OKtn.,  35,00 € 
* Katalog Sauer 6. "Unentbehrlich zur Kenntnis der Frankfurter Geschichte" (Sauer). Ausgezeichnetes 

Abbildungsmaterial. 

151 Lerner, Franz. Frankfurter Brunnen. Mit 24 Federzeichnungen von Lilli Grün-Göttert. Frankfurt, 

Osterrieth, 1970. 21,5 x 30 cm., 56 S., illustr. OBütten mit Cellophanumschl. Namensstempel a. 

Deckelinnenseite.  45,00 € 

152 Lerner, Franz. M. Schneider. 79 Jahre jung 1887-1957. Frankfurt, Osterrieth, (1957). 8°. 32 S. mit 

zahlreichen, teils ganzs. Abb., Illustr. OBroschur.  70,00 € 
* Fotos teils von Karl Geist. 

153 Lerner, Franz (Hrsg.). Bilder zur Frankfurter Geschichte. Unter Benutzung der Sammlungen und 

Vorarbeiten des Städtischen Historischen Museums., des Stadtarchivs und der Stadtbibliothek hrsg. 

von W. Kramer. Bearbeitet von F. Lerner. Frankfurt, Kramer, 1950. Lex.-8°. XIII, 1 Bl., 383 S. mit 453 teils 

ganzs. Abb., OLnbd. mit OSchutzumschlag, dieser minimal einger. und beschmutzt.  180,00 € 
* Katalog Sauer 6. "Unentbehrlich zur Kenntnis der Frankfurter Geschichte" (Sauer). Ausgezeichnetes 

Abbildungsmaterial. 

154 Lerner, Franz (Hrsg.). Das tätige Frankfurt im Wirtschaftsleben dreier Jahrhunderte (1648-1955) 

zugleich ein Handbuch der Altfrankfurter Firmen. Frankfurt, Ammelburg, 1955. 4°. 524 S. mit 1 gefalt., 

farbigen Plan, 1 gefalt. Tafel und zahlreichen Textabb., OLnbd. mit silbergepr. Vignette und Titel. Obere 

Kante stw. gering fleckig.  130,00 € 
* Sauer 667. Dieses Werk zur Frankfurter Handelsgeschichte ist eine Gemeinschaftsarbeit von Frankfurter 

Schriftstellern und Journalisten. Mit umfangreichem Index: Namens-, Orts-, Sach- und Firmenregister, sowie 

Verzeichnis der Haus- und Straßennamen. 

155 Leweke, Wendelin. Berühmte Frankfurter. 57 Begegnungen mit der Geschichte. Frankfurt, 

Societäts-Druckerei, 1988. 8°. 256 S. mit Abbildungen. OKtn. mit OSchutzumschlag,   20,00 € 

156 Leweke, Wendelin. Frankfurter Facetten. Ein Jahrtausend nimmt Abschied. Frankfurt, 

Societäts-Druckerei, 1993. 8°. 224 S. mit Abbildungen. OKtn. mit illustr. OSchutzumschlag,   25,00 € 

157 Leweke, Wendelin. Hibb un dribb de Bach. Frankfurt, Societäts-Druckerei, 1980. 8°. 125 (1) S., 1 Bl. mit 

zahlr. Zeichnungen von Wolfgang Krüger. farbig illustr. OKtn.,  30,00 € 
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158 Leweke, Wendelin. Was nur in Frankfurt sich begibt. Frankfurt, Societäts-Druckerei, 1984. 8°. 117 (1) S. 

mit Abbildungen nach Karikaturen aus der "Frankfurter Latern". OKtn. mit farb. OSchutzumschlag,  

  25,00 € 
* Von Straßen und Plätzen - aus Stuben und Gassen - von Festen und Kuriositäten / gesehen und gehört von W. 

Leweke. 

159 Lewis, Ingrid und Bernhard Naumann. Das Hessische Schimpfwörterbuch. Lauter beese Wörter. 7. 

Aufl., Nidderau, Naumann, 1994. 8°. 80 S. mit Zeichnungen von Lars Contzen. OBroschur.  10,00 € 

160 Lohse, Bernd (Hrsg.). Porträt einer Stadt. Frankfurt am Main. Vergangenheit und Gegenwart. 

Eingeleitet von Benno Reifenberg. Mit Beiträgen von Fried Lübbecke, Richard Kirn und Franz Lerner. 6. 

Aufl., Frankfurt, Umschau, ca. 1958. 21 x 27 cm., 163 S. mit vielen, teils farb. Fotos. OLnbd. mit farb. 

Umschlag. Widmung auf Vorsatz.  35,00 € 

161 Lorei, Madlen und Richard Kirn. Frankfurt und die drei wilden Jahre. 1945-1947. 5. Aufl., Frankfurt, 

Verlag Frankfurter Bücher, 1980. Gr.-8°. 247 (1) S. mit zahlr. ganzs. Photos OLnbd. mit 

OSchutzumschlag, Umschlaggestaltung von Wolfgang Krüger. Besitzvermerk auf Vorsatz.  30,00 € 

162 Lorei, Madlen und Richard Kirn. Frankfurt und die goldenen zwanziger Jahre.     Frankfurt, Verlag 

Frankfurter Bücher, 1966. Gr.-8°. 301 S., 2 S. Anzeigen und zahlr. ganzs. Photos OLnbd. mit 

OSchutzumschlag, Einband und Schutzumschlag von August Wolf.  50,00 € 

163 Lorei, Madlen und Richard Kirn. Frankfurt und die goldenen zwanziger Jahre.   Neuauflage, 

Frankfurt, Verlag Frankfurter Bücher, 1981. Gr.-8°. 300 (1) S., 3 S. Anzeigen und zahlr. ganzs. Photos 

OLnbd. mit OSchutzumschlag, Umschlaggestaltung von Wolfgang Krüger.  30,00 € 

164 Lübbecke, Fried. Frankfurt am Main. Leipzig, Seemann, 1939. 8°. 335 S. mit 250 Abbildungen. 

OHLnbd., etwas berieben. Berühmte Kunststätten Band 84.  60,00 € 
* Sauer  

165 Lübbecke, Fried. Fünfhundert Jahre Buch und Druck in Frankfurt am Main. Frankfurt, Cobet, 1948. 8°. 

463 (1) S. mit Abbildungen. Illustr. OHLnbd. mit OUmschlag.  150,00 € 
* Sauer 296. Erste umfassende Geschichte des Buchdrucks in Frankfurt. 

166 Lübbecke, Fried. Sei gegrüßt deutsche Stadt. Im Jahre 1938 im Hause Fürsteneck zu Frankfurt am Main 

geschrieben von F. Lübbecke, gezeichnet von Heinrich Pauser. Frankfurt, Kramer, 1941. 8°. 137 S. mit 

zahlr. Textabb. v. H. Pauser. illustr. OKtn.,  25,00 € 

167 Lübbecke, Fried und Paul Wolff. Alt-Frankfurt. Vierzig Bilder nach Aufnahmen von Paul Wolff. Texte 

von F. Lübbecke. Frankfurt, Englert und Schlosser, 1924. Gr.-8°. 87 S. Text, 40 Tafelseiten mit 

Abbildungen. OPpbd., Rücken m. kl. Einrissen.  80,00 € 
* Sauer 1438. 

168 Lübbecke, Fried und Paul Wolff. Alt-Frankfurt. Vierzig Bilder nach Aufnahmen von Paul Wolff. Texte 

von F. Lübbecke. Frankfurt, Englert und Schlosser, 1924. Gr.-8°. 51 S. Text, 40 Tafelseiten mit 

Abbildungen. Neuer HLnbd.,  90,00 € 
* Kat. Sauer 1438. (Vgl. Kat. Sauer 135). 

169 Lübbecke, Fried und Paul Wolff. Alt-Frankfurt. Ein Buch für seine Freunde in der Heimat und in der 

Fremde. 135 Bilder nach Aufnahmen von Paul Wolff. Texte von F. Lübbecke. Frankfurt, Englert und 

Schlosser, 1931. Gr.-8°. 6 nn. Bl., 135 Tafelseiten mit Abbildungen. Illustr. OPpbd., kleiner Stempel und 

namenszug auf RDeckel.  80,00 € 

170 Lübbecke, Fried und Paul Wolff. Dritte Folge. Vierundvierzig Bilder nach Aufnahmen von Paul Wolff. 

Texte von F. Lübbecke. Frankfurt, Englert und Schlosser, 1924. Gr.-8°. 51 S. Text, 40 Tafelseiten mit 

Abbildungen. OHLnbd.,  60,00 € 
* Sauer 1438. 
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171 Malß, Carl. Der alte Bürger-Capitain. Ein Frankfurter Heroisch-Borjerlich Lustspiel in 2 Aufzügen. 

Nebst erläuterndem Anhang. Frankfurt, Kramer, o.J. Kl.-8°. 4, VIII, 194, 2 S. mit den Bildern von J.F. 

Dielmann und einem Nachbericht. illustr. OPpbd.   40,00 € 
* Manuldruck der Erstausgabe. 

172 Malß, Carl. Der alte Bürger-Capitain. Ein Frankfurter Heroisch-Borjerlich Lustspiel in 2 Aufzügen. 

Nebst erläuterndem Anhang. Heidelberg, Winter, 1921. Kl.-8°. 4, VIII, 194, 2 S. mit den Bildern von J.F. 

Dielmann und einem Nachbericht. Farbig illustr. OPpbd.   60,00 € 
* Nachdruck der erstmals 1820 bei Wenner in Frankfurt erschienenen Ausgabe. 

173 (Malß, Carl). Die Landpartie nach Königstein. Frankfurter Lokal-Skizze in Vier Bildern. Vom Verfasser 

des Bürgercapitains. Frankfurt a.M., in Commission bei Franz Varrentrapp, 1833. Kl.-8°. 3 Bll.(Titel, 

Vortitel und Vorrede), 81 S. mit einer altkolorierten Lithographie von Dielmann.  350,00 € 
* Katalog Sauer III, 1172. Erstausgabe. Das Bild Hassels ist von Dielmann gezeichnet, der zu dieser Zeit in der 

Werkstatt des Lithographen I.C. Vogel arbeitete. 

174 Malß, Karl. Frankfurter Mundartstücke. Neue Gesamtausgabe mit Nachwort, Erläuterungen und 

Glossar von Volker Klotz, Erwin Rosenthal, Rainer Schönhaar. Frankfurt, Kramer, 1988. 8°. 644 S. mit 29 

Abb., farb. illustr. OPpbd.  50,00 € 

175 Mann, Helmut. Der Deutsche Orden und seine Kirche in Frankfurt-Sachsenhausen. o.O., o.V., 1990. 

21,5 x 25,5 cm., 116 (1) S. mit zahlr. Farbabb., illustr. OKtn.,  30,00 € 
* Festgabe der Jubiläumswoche der Deutschen Provinz des Deutschen Ordens in Frankfurt am 

Main-Sachsenhausen. Vorgelegt vom Priorat der Deutschen Provinz. 

176 Marweld, Carl. Mei Sachsehause. Wahre Geschichten aus Dribb-der-Bach. Frankfurt, Kramer, 1977. 8°. 

168 S. mit zahlr. Federzeichnungen von Archibald Bajorat und einem Nachwort von Helmut Bode. 

illustr. OKtn.,  50,00 € 

177 Mayenschein, Herman. Bilder aus Alt-Niederrad. Hrsg. mit Unterstützung der Frankfurter Sparkasse 

von 1822. Frankfurt, (1962). 8°. 56 S. mit zahlr. Abb., Illustr. OKtn.,  30,00 € 

178 McBride. - Geldmacher, Richard. Gedichte und Briefe. Fotografien Will McBride. Frankfurt, McBride 

Selbstverlag, 1988. 10,5 x 14,7 cm., 28 Textseiten mit 4 s-w-Abb. und 32 farbige Tafeln. farb. illustr. 

OBroschur.  25,00 € 

179 Meier-Ude, Klaus und Valentin Senger. Die jüdischen Friedhöfe in Frankfurt. Frankfurt, Kramer, 1985. 

8°. 98 (1) S. mit 52 ganzs. Bildern nach Fotos aus unseren Tagen. illustr. OKtn.,  20,00 € 

180 Merian. - Frankfurt. Hamburg, Hoffmann u. Campe, (1977). 8°. 192 S. mit zahlr. Abb., Broschur. 

 30,00 € 

181 Merian. - Frankfurt. Hamburg, Hoffmann u. Campe, 1991. 8°. 186 S. mit zahlr. Abb., Broschur.  15,00 € 

182 Mertens, Robert. Eduard Rüppell. Leben und Werk eines Forschungsreisenden. Frankfurt a.M., 

Kramer, 1949. Gr.-8°. 388 S., OLnbd., Bd.XIV d. Frankf. Lebensbilder. Hrsg. v. d. Hist. Kommission. 

 120,00 € 
* Katalog Sauer 436. Mit Verzeichnis der Schriften Rüppell's. 

183 Messe. - Zwei Meßstücke aus dem Jahre 1799. Neu an den Tag gegeben zur Frankfurter Internationalen 

Messe im Frühjahr 1924. Frankfurt, Meßamt Frankfurt, 1924. 11,2 x 17,8 cm., 14 nn. Bll, OKtn. mit 

blauem Titelschildchen. Leicht stockfleckig.  80,00 € 
* Festgaben des Frankfurter Meßamtes. Achte Veröffentlichung. Im Frühjahr des Jahres 1924 anläßlich der 10. 

Frankfurter Intern. Messe als Privatdruck des Meßamtes Frankfurt in einer Auflage von 500 num. Exemplaren 

hergestellt. 

184 Metternich, Wolfgang. Die Justinuskirche zu Höchst am Main. Ein Bauwerk von nationaler Bedeutung. 

Frankfurt, Kramer, 1987. 20,2 x 24,5 cm., 96 S. mit 60 Abb., davon 32 Farbtafeln. illustr. Efalinbd., 

 24,00 € 
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185 Metzler, Fred. Ich eß was ich will... Empfehlenswertes aus der guten alten Frankfurter Küche. 

Frankfurt, Kramer, 1976. 10,5 x 21,5 cm., 198 (1) S. mit Zeichnungen von Ferry Ahrlé. farb. illustr. OKtn. 

  40,00 € 

186 Metzler, Fred. Wenn's recht ist... Ein Stelldichein. Offenbach, Kumm, 1971. 8°. 80 S., OKtn. mit 

Umschlagfoto von Fred Metzler.  35,00 € 
* Mit Kochrezepten von prominenten Gästen aus Metzler's Radiosendung "Drehscheibe".  

187 Mick, Günter. Den Frieden gewinnen. Das Beispiel Frankfurt 1945 bis 1951. Mit den Reden in der 

Paulskirche von Fritz v. Unruh, Thomas Mann und Albert Schweitzer. Frankfurt, Kramer, 1985. Kl.-8°. 

312 S. mit 40 Bilddokumenten. illustr. OKtn. mit einer Umschlagzeichnung der Paulskirche von Ferry 

Ahrlé.  30,00 € 

188 Mick, Günter. Die Paulskirche. Streiten für Einigkeit und Recht und Freiheit. Frankfurt, Kramer, 1988. 

8°. 382 S. mit 75 Bildern. farbig illustr. OKtn.,  40,00 € 
  

189 Mick, Günter. Die Paulskirche. Streiten für Einigkeit und Recht. 2. Aufl., Frankfurt, Kramer, 1997. 8°. 

388 S. mit 62 Abb., illustr. OKtn.  48,00 € 
  

190 Minster, Friedrich. Das Aufgabenheft. Lebensweg eines Frankfurter Pennälers. Frankfurt, Kramer, 

1971. Kl.-8°. 96 S. mit Zeichnungen und Einbandentwurf von Archibald Bajorat. OKtn.,  30,00 € 

191 Mohr, Albert Richard. Das Frankfurter Schauspiel 1929-1944. Eine Dokumentation zur 

Theatergeschichte mit zeitgenössischen Berichten und Bildern. Frankfurt, Kramer, 1974. 4°. 656 S. mit 

zahlr. Abb., OLnbd. mit illustr. Originalumschl.  70,00 € 

192 Mosebach, Martin. Westend. Roman. Hamburg, Hoffmann u. Campe, 1992. 8°. 819 (1) S., OLnbd. mit 

farb. illustr. OUmschlag,  40,00 € 

193 Müller, Bernard. Geschichte der Stadt Frankfurt a. Main in Wort und Bild. Band II: Bilderatlas zur 

Geschichte der Stadt Frankfurt am Main. Hrsg. von der Städtischen Historischen Kommission. 

Frankfurt, Moritz Diesterweg, 1916. ca. 28 x 38,5 cm. VIII, 123 S. OLnbd.   680,00 € 
* Der Bilderatlas bildet den 2. Band der Geschichte der Stadt Frankfurt von F. Bothe. 

194 Müller, H.P. 2. Lachhannes. Frankfurter Vers'scher un Bildercher. Frankfurt, Heinz P. Müller, 1975. 8°. 

52 S. mit zahlr. Abb., farbig illustr. OKtn.,  20,00 € 

195 Müller, H.P. 3. Lachhannes. Frankfurter Vers'scher un Bildercher. Frankfurt, Heinz P. Müller, 1976. 8°. 

47 S. mit zahlr. Abb., farbig illustr. OKtn.,  20,00 € 

196 Müller, H.P. Frankforter Ebbelwei-Bichelche.   4. Aufl., Frankfurt, Heinz P. Müller, 1976. 8°. 113 (1) S. 

mit zahlr. Abb., farbig illustr. OKtn., Umschlagzeichnung Edwin Grazioli.  20,00 € 

197 Müller, H.P. Frankfurt fröhlich Tag für Tag. Dummheite, Weisheite, Bildercher. Frankfurt, Heinz P. 

Müller, 1976. 8°. o.p., farbig illustr. OKtn.,  20,00 € 
* 366 Frankfurter Sprüch, viele lustige Vilder und Gedichte, gleichzeitig ein immerwährender Kalender. 

198 Müller, H.P. Frankfurter Küch und Sprüch.   10. Aufl., Frankfurt, Heinz P. Müller, 1984 8°. 113 (1) S. 

mit zahlr. Illustrationen von Helmut Hellmessen. farbig illustr. OKtn., Umschlagzeichnung Helmut 

Hellmessen.  20,00 € 

199 Müller, H.P. Frankfurter Winterbichelche.   6. Aufl., Frankfurt, Heinz P. Müller, 1977. 8°. 144 S. mit 

zahlr. Abb., farbig illustr. OKtn., Umschlagzeichnung Hellmut Hellmessen.  20,00 € 
* Siebzig humorvolle Themen, hundert Bilder und Rezepte von Willi Berger vom Restaurant "Dippegucker". 

200 Müller, H.P. Lachhannes. Frankfurter Vers'scher un Bildercher. Frankfurt, Heinz P. Müller, 1982. 8°. 48 

S. mit zahlr. Abb., farbig illustr. OKtn.,  20,00 € 
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201 Müller, H.P. Sonniges Frankfurt.   Frankfurt, Heinz P. Müller, 1978. 8°. 144 S. mit zahlr. Abb., farbig 

illustr. OKtn., Umschlagzeichnung Hellmut Hellmessen.  20,00 € 
* Mit Rezepten von Willi Berger vom Restaurant "Dippegucker". 

202 Müller, H.P. Wir lache gern (schon immer).   Frankfurt, Heinz P. Müller, 1984. 8°. 143 S. mit zahlr. 

Abb., farbig illustr. OKtn., Umschlagzeichnung Hellmut Hellmessen.  20,00 € 

203 Müller, Liddy. Abflug Frankfurt. Frankfurt, Kramer, 1983. Kl.-8°. 237 S. mit zahlr. Zeichnungen von 

Trude von Güldenstubbe. OKtn.,  40,00 € 
* Mit handschriftlicher Signatur von Trude von Güldenstubbe. 

204 Müller, M. und H. Ludwig (Hrsg.). Alt-Bockenheim in Wort und Bild. Frankfurt, Weidlich, 1979. 4°. 

XVI, 110 S. mit 67 Abb., illustr. OKtn., Weidlich Reprints.  68,00 € 
* Reprint der 1919 erschienenen Originalausgabe. 

205 Mushake, E. und Mushake, L.M.A. (Hrsg.). Frankfurt am Main als Bankplatz. Europäische Wirtschaft 

in Einzeldarstellungen. 5. Aufl., Trautheim, Mushake und Franzmathes, ca. 1952. 8°. 4 Bll. Anzeigen, 148 

S., (5 Bll. Inhaltsverz. u. Anz.) mit zahlreichen Fotos. OKt.   50,00 € 
* Behandelt werden: Industrie, Banken, Versicherungen, Landwirtschaft, Handel, Handwerk, Verkehr,. 

206 Nassauer, Siegfried. Burgen und befestigte Gutshöfe um Frankfurt a. Main. Geschichte und Sage. 5. 

und 6. Aufl., Frankfurt a.M., Verl. d. Goldsteinschen Buchhandlung, (1919) 8°. 494 S. mit 130 

Abildungen, Karten und Plänen. OLnbd., etwas ber. und best., Name auf Vorsatz.  180,00 € 
* Sauer 226. 

207 Nassauer, Siegfried. Der Liebesdoktor. Eine Episode aus Mozarts Künstlerleben. Frankfurt a.M., Verl. 

d. Goldsteinschen Buchhandlung, o.J. 8°. 160 S. mit 1 Abbildung. OLnbd., Papier gebr.,  50,00 € 

208 Nebhut, Ernst. Goldiges Frankfurt. Frankfurt, Kramer, 1973. Kl.-8°. 152 S. mit zahlr. Illustrationen von 

Ferry Ahrlé. OLnbd. mit illustr. OSchutzumschlag.  25,00 € 

209 Nebhut, Ernst. Oh, dieses Frankfurt! 2. Aufl., Frankfurt, Kramer, 1989. Kl.-8°. 155 S. mit zahlr. 

Illustrationen von Ferry Ahrlé. OKtn. mit Schutzumschlag.  15,00 € 
* Von Ferry Ahrlé und Ernst Nebhut auf Vorsatz eigenhändig signiert. 

210 Nebhut, Ernst. Treffpunkt Hauptwache. 3. Aufl., Frankfurt, Kramer, 1989. Kl.-8°. 144 S. mit zahlr. 

Illustrationen von Ferry Ahrlé. OLnbd. mit illustr. OSchutzumschlag.  25,00 € 

211 Nobel, Dr. N.A. Fünf Reden gehalten am Versöhnungstage und am Schlußfeste des Jahres 5673 in der 

Gemeinde-Synagoge am Börneplatz. Hrsg. vom Vorstand der Israel. Gemeinde zu Frankfurt a.M. 

Frankfurt, Slobotzky, 1912. 8°. 52 S., OBroschur, Nummer auf Vorderdeckel, Stempel auf Titelblatt.  

  60,00 € 
* Nicht bei Sauer.In deutscher und hebräischer Sprache gedruckt. 

212 Nordmeyer, Helmut (Hrsg.). Die Zeil. Bilder einer Straße vom 17. Jahrhundert bis zur Gegenwart. 

Frankfurt, Societätsverlag, 1997. 22 x 30 cm., 96 S. mit zahlr., teils farb. Abb., OKtn. mit farb. illustr. 

OUmschlag.  30,00 € 

213 Nosbisch, W. (Bearb.). Das Wohnungswesen der Stadt Frankfurt a.M. Hrsg. im Auftrage des Magistrats 

aus Anlass der diesjährigen Deutschen Tagung für Wohnungswesen vom Hochbauamt und 

Wirtschaftsamt. Frankfurt, Stadt Frankfurt, 1930. Gr.-8°. 185 (3) S. mit zahlr. Fotos, Plänen und Skizzen. 

illustr. OBroschur, ger. fleckig.  120,00 € 
* Mit Aufnahmen von Paul Wolff, H. Collischonn, G. Leistikow, J. Bing, Rembrandt van Ryn und A. Lauer, sowie 

Hansa-Luftbild. Beiträge von Dr. G. Schönberger "Stadtsiedlung und Wohnungswesen im alten Frankfurt", Emil 

Klar " Die Entwicklung des Wohnungswesen von 1870 bis 1914", Bruno Alch "Die Finanzierung des 

Wohnungsbaues in Frankfurt a.M.", Herbert Boehm "Bebauungspläne als Zeitdokumente", Gartenbaudirektor 

Bromme "Der Garten als Freilicht-Wohnraum" u.a. 
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214 Pagenstecher, Alexander (Hrsg.). Als Abgeordneter in Frankfurt im Jahre 1848. Zweiter Teil der 

Lebenserinnerungen von Dr. med. C.H. Alexander Pagenstecher. Leipzig, R. Voigtländer, o.J. (1913). 

Kl.-8°. 124 S. mit 1 Bildnis von Pagenstecher, 15 S. Anz., OPpbd., Rücken mit Abplatzungen oben und 

unten. Voigtländers Quellenbücher Band 57.  45,00 € 

215 Palmengarten. - Schlosser, Gustav. Tropicarium Palmengarten. Frankfurt, Stadt Frankfurt, 1987. 8°. 135 

S. mit sehr zahlr. Zeichnungen. illustr. OBroschur.  10,00 € 
* Mit Literaturverzeichnis. 

216 Paquet. - Koßmann, Bernhard und Monika Richter. Alfons Paquet 1881 - 1944. Ausstellung zum 50. 

Todesjahr. Gr.-8°. 48 S. mit Abb., illustr. OBroschur.  30,00 € 
* Begleitheft zur Ausstellung der stadt- und Universitätsbibliothek Frankfurt am main 7. April - 7. Mai 1994. 

217 Paquet, Alfons. Der Rhein. Vision und Wirklichkeit. 2. erw. Aufl., 6.-10. Tsd., Düsseldorf, Bagel, o.J. 23 x 

26,5 cm., 53 (1) S. Text und 168 ganzs. Tafeln mit Aufnahmen von Dr. Paul Wolff und seinem 

Mitarbeiter Alfred Tritschler. OLnbd.,  120,00 € 
* Paquet-Bibliographie S. 94. Frankf. Wörterbuch I,96 (Quellenverz.). 

218 Paquet, Alfons. Frankfurt als Bücherstadt und das Rhein=Maingebiet als Heimat des Buchdrucks und 

Buchgewerbes. Frankfurt a.M., Hauser, 1924. Gr.-8°. 31 S. mit einer Abbildung, OBüttenbroschur. 

Einband etwas gebräunt.  80,00 € 
Erstausgabe. WG² 45. 

219 Paquet, Alfons. Gedichte. Mit einem nachwort hrsg. von Alexander v. Bernus. Heidelberg/Darmstadt, 

Lambert Schneider, 1956. 8°. 89 S., OKtn., Achte Veröffentl. d. Dtsch. Akademie f. Sprache und 

Dichtung.  45,00 € 
* Erstausgabe. WG² 107. 

220 Paulsen, Gundel (Hrsg.). Weihnachtsgeschichten aus Hessen. 4. Aufl., Husum, Husum Druck- u. 

Verlagsges., 1984. 8°. 134 S., 1 Bl., illustr. OBroschur.  30,00 € 

221 Pehl, Hans. Als sie einst die Stadt schützten. Frankfurts befestigte Gutshöfe. 1. Aufl., Frankfurt, Knecht, 

1978. 8°. 94 S. mit zahlr. Abb., illustr. OKtn.,  30,00 € 

222 Pehl, Hans. Es begann mit der Pfalzkapelle. Frankfurts mittelalterliche Kirchen. Bearbeitet und neu 

herausgegeben von Hans-Otto Schembs. 1. Aufl., Frankfurt, Knecht, 1983. 8°. 96 S. mit zahlr. Abb., 

illustr. OKtn.,  30,00 € 

223 Pehl, Hans. Kirchen und Kapellen im alten Frankfurt. Bearbeitet und neu herausgegeben von 

Hans-Otto Schembs. 1. Aufl., Frankfurt, Knecht, 1984. 8°. 96 S. mit zahlr. Abb., illustr. OKtn.,  30,00 € 

224 Pestalozzi und Frankfurt am Main. Ein Gedenkbuch zum hundertsten Todestage Johann Heinrich 

Pestalozzis. Hrsg. von sem Arbeitsauschuß für die Pestalozzifeier 1927. Frankfurt, Diesterweg, (1927). 

Gr.-8°. 240 S. mit 3 Tafeln und 1 doppelbl. Faksimile. illustr. OHLnbd.,  80,00 € 

225 Petuchowski, Elizabeth. Ein Rabbi kommt selten allein. Rabbinergeschichten aus Frankfurt und 

anderswo. Freiburg u.a., Herder, 1983. 8°. 127 (1) S., OKtn. mit farb. illustr. OUmschlag.  30,00 € 

226 Pfeil, Hartmut. PIMM. Wocheglosse. 4. Bd., Darmstadt, Echo, o.J., 8°. 120 S. mit Zeichnungen v. H. Pfeil. 

OKtn., unteres Kapital gelöst.  25,00 € 

227 Pfistermeister, Ursula. Veborgene Kostbarkeiten. Kunstwanderungen abseits der Hauptstraße. 9. Rund 

um Frankfurt I (Südost). Nürnberg, Hans Carl, 1969. 8°. 102 S., 1 Bl. mit zahlr. Bildtafeln. illustr. 

OHLnbd.  15,00 € 

228 Pfistermeister, Ursula. Veborgene Kostbarkeiten. Kunstwanderungen abseits der Hauptstraße. 10. 

Rund um Frankfurt II (Nord). Nürnberg, Hans Carl, 1970. 8°. 102 S., 1 Bl. mit zahlr. Bildtafeln. illustr. 

OHLnbd.  15,00 € 
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229 Pfistermeister, Ursula. Veborgene Kostbarkeiten. Kunstwanderungen abseits der Hauptstraße. 11. 

Rund um Frankfurt III (Südwest). Mainz - Wiesbaden. Nürnberg, Hans Carl, 1971. 8°. 102 S., 1 Bl. mit 

zahlr. Bildtafeln. illustr. OHLnbd.  15,00 € 

230 Presse- und Informationsamt (Hrsg.). Luische geh mal vor die Dier ... geboren zwischen 1873 und 1914: 

So sehen wir uns und unser Frankfurt. Frankfurt, (1973). 21 x 15 cm., 87 S. mit 28 Zeichnungen von 

Ferry Ahrlé. Illustr. OBroschur.  40,00 € 

231 Preussner, Eberhard. Die musikalischen Reisen des Herrn Uffenbach. Kassel, Bärenreiter, 1946. Gr.-8°. 

195 S. mit Bildtafeln. OHLnbd.  60,00 € 

232 Proelß, Johannes und Günther Vogt. Friedrich Stoltze. Ein Bürger von Frankfurt. Frankfurt, 

Societäts-Verlag, 1978. 8°. 287 (1) S. mit 86 Textabb., OLnbd. mit illustr. Originalumschl.  45,00 € 

233 Reiffenberg, Benno. Das Einzigartige an Frankfurt. Ausgewählte Schriften hrsg. von Helga 

Hummerich mit Bildern von Max Beckmann und Friedrich Philipp Usener. 1. Aufl., Frankfurt, Kramer, 

1979. Kl.-8°. 288 S., OLnbd. mit illustr. OSchutzumschlag.  20,00 € 
* Erstausgabe. 

234 Revolution 1848. - Gall, Lothar (Hrsg.). 1848 Aufbruch zur Freiheit. Eine Ausstellung des Deutschen 

Historischen Museums und der Schirn Kunsthalle Frankfurt zum 150jährigen Jubiläum der Revolution 

von 1848/49. o.O., Nicolai, (1998). 465 S., 1 Bl. mit zahlr., teils farb. und ganzs. Abb. illustr. OKtn.  

  20,00 € 
* Katalog zur Ausstellung zum 150jährigen Jubiläum der Revolution von 1848/49 vom 18. Mai bis 18. September 

1998 in der Schirn Kunsthalle Frankfurt. 

235 Richel, Arthur. Frankfurter Goethe Erinnerungen. Zum Goethe-Jahr 1932 zusammengestellt. Frankfurt, 

D. Stempel A-G, 1932. 4°. 21 Bll. mit einigen Abb., OPpbd. mit goldgeprägtem RTitel und 

Kopfgoldschnitt.  70,00 € 
* Katalog Sauer 448. 

236 Ritzel, Helmut. Bilder zur Praunheimer Geschichte. Hrsg. mit Unterstützung der Frankfurter Sparkasse 

von 1822. Frankfurt, 1959. 8°. 36 S. mit teils ganzs. Abb., farbig illustr. OKtn.,  20,00 € 

237 Römer-Büchner, Dr. Geschichte der Stadt Frankfurt a.M. und ihres Gebietes, von der ersten 

geschichtlichen Kenntnis bis zum X. Jahrhundert nebst chronologischer Uebersicht und Beweisstellen 

über die Römerherrschaft im Rheingebiet bis zum Jahre 450. Frankfurt, Keller, 1853. 8°. 133 S., HLnbd., 

berieben, mit Textanstreichungen.  120,00 € 
* Sauer 81. 

238 Roth, Jürgen. z.B. Frankfurt: Die Zerstörung einer Stadt. München u.a., C.Bertelsmann, 1975. 8°. 214 S., 

1 Bl. mit 8 Fototafeln. OLnbd. mit illustr. OUmschlag.  50,00 € 
* Erstausgabe. 

239 Rumeleit, Otto (Hrsg.). Der Äpfelwein ein Volksgetränk. 75 Jahre Vereinigung der Äpfelweinwirte 

Frankfurt am Main und Umgebung e.V. Frankfurt, Vereinigung d. Äpfelweinwirte, (1994). ca. 15 x 21 

cm., 38 S. mit zahlr. Abb., farb. illustr. OBroschur.  15,00 € 

240 Ruppersberg, Otto (Hrsg.). Das Buch der Stadt. Frankfurt a.M. 1927. Frankfurt, Frankfurter 

Verlagsanstalt, 1927. 4°. 369 S. mit sehr zahlr. Bildern und einem Anhang: Rundgang durch Handel und 

Industrie. OLnbd. mit kl. Stempel auf Vorsatz. Etwas berieben.  200,00 € 

241 Rust, Andreas. (S)Turmspitzen. Frankfurts Hochhäuser - ein Stadtrundgang von Elisabeth Ehrhorn und 

Carmen Sorgler. Frankfurt, Societäts-Druckerei, 1996. 8°. 214 S. mit zahlr., teils farb. und ganzs. 

Abbildungen. farb. illustr. OBroschur,  40,00 € 

242 Sachs, Jetta. Mein Geist ist feurig... Bilderbogen um Bettine Brentano. Heilbronn, Eugen Salzer, 1987. 

Kl.-8°. 94 S., 1 Bl., farb. illustr. OKtn., Salzers Kleine Reihe 261/262.  22,00 € 
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243 Salini, Lino. - Lino Salini. 1889 - 1944. Zeichner und Karikaturist vom Ersten bis zum Zweiten 

Weltkrieg. Frankfurt, Stadt Frankfurt, 1989. 21 x 20 cm., 63 S. mit zahlr. Abb., illustr. OBroschur. 

 15,00 € 
* Mit Biographie Salinis. 

244 Sarkowicz, Hans (Hrsg.). Die großen Frankfurter. 1. Aufl., Frankfurt, Insel, 1994. 8°. 287 S. mit 

Abbildungen. OLnbd. mit illustr. Schutzumschlag.   38,00 € 
* Mit Beiträgen bekannter Frankfurter über berühmte Frankfurter aus der Vergangenheit wie M. Merian, S. Merian, 

Rothschild, Frau Rat Goethe, J.W. V. Goethe, Bettina v. Arnim, L. Börne, Otto Hahn, P. Hindemith, Th. W. Adorno 

und weitere. Am Ende folgt eine Biographie der behandelten Personen. 

245 Sauer, Walter und Heinrich Dippel. Es Markusevangelium uff hessisch. Nidderau, Naumann, 1996. 8°. 

68 S. mit zahlr. Zeichnungen. OPpbd.  22,00 € 

246 Sauerwein, J.W. Gräff und die Schuljugend im Grünen. Ein Seitenstück zum Gräff wie er leibt und lebt. 

Frankfurt, Koerner, 1838. 68 S. mit 1 ganzs. colorierten Lithographie. HLnbd. der Zeit. Stw. braunfl., 

Titel von I mit kleinem, alt überklebtem Einriß. Insgesamt gut. Angebunden: DERS., Der Amerikaner. 

Eine Posse in einem Aufzuge. Frankfurt, 1830. 38 S.  250,00 € 
* I: Sauer 1222. II: Im Frankfurter Wörterbuch (S. 98) wird für den Amerikaner eine Ausgabe von 1835 zitiert. 

247 Scheele, Kurt. Kleine Frankfurter Geschichten. Frankfurt, Naacher, 1942. 17 x 12 cm., 94 S. mit 

Zeichnungen des Verfassers. OKtn.,  60,00 € 
* Katalog Sauer 1404. Frankfurter Wörterbuch I, 99 (Quellenverzeichnis). 

248 Schembs, Hans-Otto. Der Börneplatz in Frankfurt am Main. Ein Spiegelbild jüdischer Geschichte. 

Frankfurt, Kramer, 1987. 8°. 142 S. mit zahlr. Abb., OKtn..  30,00 € 
* Eine Auswahl bekannter Frankfurter Ehrenbürger werden vorgestellt. Darunter F. Mitterand, O. v. Nell-Breuning, 

Hermann Josef Abs, Max Horkheimer, Albert Schweitzer, Th. Heuss, Otto Hahn u.a. Mit Literaturhinweis. 

249 Schembs, Hans-Otto. In dankbarer Anerkennung. Die Ehrenbürger der Stadt Frankfurt am main. 

Frankfurt, Knecht, 1987. Gr.-8°. 123 S. mit 22 Porträttafeln. OKtn..  30,00 € 
* Eine Auswahl bekannter Frankfurter Ehrenbürger werden vorgestellt. Darunter F. Mitterand, O. v. Nell-Breuning, 

Hermann Josef Abs, Max Horkheimer, Albert Schweitzer, Th. Heuss, Otto Hahn u.a. Mit Literaturhinweis. 

250 Schembs, Hans-Otto. Weither suchen die Völker sie auf. Die Geschichte der Frankfurter Messe. 1. Aufl., 

Frankfurt, Knecht, 1985. 8°. 96 S. mit zahlr. Abb., illustr. OKtn.,  30,00 € 

251 Schlosser, Julie. Aus dem Leben meiner Mutter. Zweiter Band: Wir beide. 5. und 6. Tsd., Berlin, 

Furche=Verlag, 1928. 8°. 241 S., 3 Bl., OLnbd. mit OUmschlag. Einbandzeichnung von Josua L. Gampp. 

 40,00 € 

252 Schlott, Christoph (Hrsg.). Frankfurt um 1900. >Schöne bunte Welt<. Mit freundlicher Unterstützung 

des Bankhauses Gebrüder Bethmann. Köln, Emons-Verlag, o.J. (ca. 1997) 25 x 30 cm., 119 S. mit zahlr. 

meist farb. Abb., OLnbd. mit farb. illustr. OUmschlag.  35,00 € 

253 Schmidt-Scharff, Wolfgang. Johann Georg Leerse. Ein Kaufmann im 18. Jahrhundert. Frankfurt a.M., 

Englert und Schlosser, 1931. Gr.-8°. 183 S. mit 12 Tafelabb. und 7 gef. genealogische Tafeln. OLnbd., 

Bd.XIII d. Frankf. Lebensbilder. Hrsg. v. d. Hist. Kommission.  200,00 € 
* Katalog Sauer 436. Mit Namens-, Sach- und Ortsverzeichnis. 

254 Schoenberger, G. Die schöne Umgegend von Frankfurt am Main. Frankfurt, Vlg. d. Frankfurter 

Kunstvereins, 1925. 20 x 27 cm., 2 Bll., 114 meist ganzs. Naturaufnahmen, 3 Bll. Erläuterungen. OKtn. 

mit OUmschlag.  100,00 € 
* Sauer 834. 
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255 Schomann, Heinz. Das Frankfurter Bahnhofsviertel und die Kaiserstraße. Ein Beitrag zu Städtebau und 

Baukunst des Historismus. Mit einem Nachwort von Albert Speer. Aufnahmen von Jutta Hoffmann, 

Hjalmar Meckes, Rudolf Nagel. Stuttgart, Deutsche Verlagsanstalt, 1988. 23,5 x 30 cm., 320 S. mit sehr 

zahlr. Fotografien von Jutta Hoffmann, Hjalmar Meckes und Rudolf Nagel. Einige Grundrisse. illustr. 

OLnbd. mit OSchuber.  200,00 € 

256 Schomann, Heinz. Die alten Frankfurter Brunnen. Frankfurt, Fricke, (1980). 23,5 x 30 cm., 255 (1) S., 

illustr. OKtn.  45,00 € 

257 Schüßler, Heinrich. Frankfurts Türme und Tore. Ein Stück Heimatkunde. Frankfurt, Kramer, 1951. 

Kl.-8°. 80 S. mit Zeichnungen von Heinz Schopp. illustr. OKtn.,  28,00 € 

258 Schüßler, Heinrich. Heimatkundliche Streifzüge durch Frankfurt am Main. 1. Heft. Von der Stein= zur 

Hohenstaufenzeit. Frankfurt, Moritz Diesterweg, 1941. 8°. 43 (1) S. mit zahlr. Karten und Abbildungen. 

OBroschur.  24,00 € 

259 Schwemer, Richard. Der Liebesroman eines preußischen Königs. Frankfurt a.M., Englert und Schlosser, 

1930. 8°. 111 S., OKtn. mit Titelschild auf Vorderdeckel.  Bilder und Geschichten aus dem alten 

Frankfurt. Band 4.  55,00 € 
* Sauer III 1410. 

260 Schwemer, Richard. Geschichte der Freien Stadt Frankfurt am Main (1814-1866). Im Auftrag der 

städtischen Historischen Kommission. 3 in 4 Bde., Frankfurt, Joseph Baer, 1910 - 1918. 8°. 

Kopfgoldschnitt. OHalblederbände auf 5 Bünden, Deckel mit Lederecken und marmoriertem 

Bezugspapier, reiche Rückenvergoldung, farb., goldgepr. Titel- und Bandschildchen auf Rücken.  

  1.200,00 € 
* Sauer 86. "Schwemers Geschichte der Freien Stadt Frankfurt a.M. ist ein über seine ortsgeschichtliche Bedeutung 

hinausragendes Buch deutscher, ja europäischer Geschichte im Spiegel der Bundeshauptstadt des obligatorischen 

Stadtstaates Frankfurt a.M. geworden". 

261 Siebert, August. Führer durch den Palmengarten in Frankfurt am Main. Frankfurt, Verl. d. 

Palmengarten-Gesellschaft, o.J. (ca. 1918). 12 x 16,5 cm., 33 S. mit 5 Abb. und 1 Lageplan. OBroschur. 

 40,00 € 

262 Sigel, Kurt: Feuer de Maa brennt. Allerlei kautzige Verse. Sauf-, Liebes- und Kannibalenlieder in 

Frankfurter Mundart von Kurt Sigel. Bebildert und mit leichtem Strich versehen von ihm selbst. 

Nidderau, Naumann, 1991. 20 x 19,5 cm, 96 S. mit zahlr. Zeichnungen des Autors. OPpbd.,  22,00 € 
* Eins von 3000 Exemplaren. Reprint der 1968 bei Galerie Timm Gierig erschienenen Erstausgabe zum 60. 

Geburtstag des Autors.  

263 Sigel, Kurt. Geifer- Gift- un Suddelverse. Gedichte, Prosa und Spinnericks in Frankfurter Mundart mit 

vielen Cartoons des Autors. Beiträge von Eva Demski, Herbert Heckmann und Wolfgang Mieder. 

Frankfurt, Verlagsbuchhandlung Heinz Schutt, 1989. 8°. 80 S., OBroschur, Umschlaggestaltung H.-J. 

Dietz unter Verwendung einer Zeichnung von Kurt Siegel. Reihe Texte in Frankfurter Mundart I. 

  25,00 € 

264 Sigel, Kurt: Grosses Hessenlamento. Quertexte, Lieder, Nonsensverse. Gießen, Anabas, 1994. 8°. 80 S., 

farb. illustr. OPpbd.  20,00 € 

265 Sigel, Kurt: Sperrzonen. Gedichte. Hamburg, Wegner, 1960. Kl.-8°. 46 (1) S., OKt., sämtliche 

Zeichnungen sowie der Umschlagentwurf sind vom Verfasser.  48,00 € 
* Erstausgabe. Mit eigenhändiger Widmung von Kurt Sigel auf Vortitelblatt. 

266 Sorgenfrei, Paul. Und zum guten Schluss kommt es wie es muss. Humorvolle Alltagsgeschichten. 

Frankfurt, Kramer, 1997. Kl.-8°. 120 S. mit 8 karikaturen von Peter Schäfer. illustr. OKtn.  18,00 € 
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267 Stoltze. - Schembs, H.-O., A. Estermann, H.P. Müller, R. Koch und Petra Breitkreuz. "O Freiheit, mein 

Alles, mein Glück und mein Weh...". Werk und Leben des Friedrich Stoltze. Hrsg. von der vereinigung 

der freunde und Förderer des Stoltze-Museums. Frankfurt, Societäts-Verlag, 1997. 8°. 239 (1) S. mit 

zahlr. Abb., OKtn. mit illustr. OUmschlag.  36,00 € 

268 Stoltze, Adolf. Alt-Frankfurt. Lokalschwank in acht Bildern. Frankfurt, Kramer, 1962. Kl.-8°. 128 S. mit 

8 Szenenbilder. OKtn.,  15,00 € 
* Interessante Szenenbilder der Aufführung des Frankfurter Schauspielhauses 1937. Titelbild: Karl Luley als Muffel. 

269 Stoltze, Adolf. Brickegickel. Heiteres und Historisches von der Alten Brücke zu Frankfurt am main. 2. 

Aufl., 11.-15. Tsd., Frankfurt a.Main, Verlag v. H. Stoltze Nachfolger, 1926. Gr.-8°. 80 S., OKtn., etwas 

lädiert.  50,00 € 
Sauer 1284. 

270 Stoltze, Adolf. Humor und Ernst aus schweren Zeiten, 1914-1919. Mit Illustrationen. Frankfurt a.M., 

Verl. Heinrich Stoltze Nachfoger, 1920. Gr.-8°. 144 S. mit 13 teils ganzseitigen Illustrationen (Zeichner 

nur zum Teil genannt). OHLnbd. mit Goldprägung. Papier gebräunt.  160,00 € 
* Sauer 1283. Ein Spiegel des Frankfurter Lebens im Ersten Weltkrieg. Die Illustrationen teils von J.W. Sachs und 

Lino Salini. 

271 Stoltze, Adolf. Vincenz Fettmilch. Drama in fünf Aufzügen. Frankfurt, Osterrieth, o.J. Kl.-8°. 262 S., 

roter OLnbd. mit goldgepr. Titel auf Vorderdeckel und Rücken.  24,00 € 

272 Stoltze, Friedrich. Altfrankfurter Spitz= und Schimpfnamen aus dem Altfrankfurter Stadt= und 

Landkalender auf das Jahr 1891. Eingeleitet, erläutert und hrsg. v. Dr. Hans Ludwig Rauh. Frankfurt 

a.Main, Hase, 1941. 8°. 80 S. mit 7 Abb. von Ernst Schalck u.a.. Illustr. OLnbd.,  100,00 € 
* Estermann 88.  

273 Stoltze, Friedrich. Das versiegelte Frankfurt in seinen Sprichwörtern und Redeweisen in Bezug auf den 

Allerwertesten und Verwandtes gesammelt von Friedrich Stoltze. o.O., Privatdruck, o.J., Kl.-8°. 12 S., 1 

Bl., OPPbd.,  30,00 € 

274 Stoltze, Friedrich. E Neujahr wiehs friher war. 1855. An alle Freunde Alt=Frankfurts! Frankfurt, Englert 

& Schlosser, o.J. (1931). Kl.-8°. o.P., 20 S. mit 1 Abb., OPpbd. mit 1 Vignette und Fadenbindung. 

Umschlagränder leicht gebr.  50,00 € 
* Estermann 79. Neujahrsgabe des Bundes tätiger Altstadtfreunde. 

275 Stoltze, Friedrich. Gesammelte Werke. Versch. Aufl., 5 Bde., Frankfurt a.Main, Keller, 1900-1910. Kl.-8°. 

Mit einigen illustrationen. Rote OLnbde. mit goldgeprägten Titeln auf Rücken und VDeckeln, mehrfach 

goldgeprägten Fileten und ornamentalen Verzierungen auf den VDeckeln, sowie Goldschnitt.  600,00 € 
* Enthält: Bde. 1 und 2-Gedichte in Frankfurter Mundart; Bd. 3-Novellen und Erzählungen in Frankfurter Mundart; 

Bd. 4-Hochdeutsche Gedichte; Bd. 5-Vermischte Schriften. Dekorative Ausgabe. 

276 Stoltze, Friedrich. Pracht- un Wunnerkepp. 1.-3. Tsd. Frankfurt a.Main, Frankfurter Verlags-Anstalt, 

1922. Kl.-8°. 157 (2) S. mit Zeichnungen und 8 ganzs. Originallithographien von Fritz Franke. HLeder 

mit goldgepr. Rückentitel. Leichte Gebrauchsspuren.  90,00 € 
* Estermann 76. 

277 Stoltze, Friedrich. Pracht- un Wunnerkepp. 7.-10. Tsd. Frankfurt a.Main, Frankfurter Verlags-Anstalt, 

1922. Kl.-8°. 157 (2) S. mit Zeichnungen und 8 ganzs. Originallithographien von Fritz Franke. OPPbd. 

mit llustr. VDeckel. Leichte Gebrauchsspuren.  70,00 € 
Estermann 76. 

278 Stoltze, Friedrich. Von Frankfurts Macht und Größe. Frankfurt a.M., Englert und Schlosser, 1926. 

Gr.-8°. 5 Bll. mit einer eingeklebten Farb-Illustration. OBroschur mit aufgeklebtem Titelschild.  40,00 € 
* Estermann 77. Erste Jahresgabe des Frankfurter Heimat=Bücher=Bundes Ostern 1926. Gedruckt in Fraktur auf 

Büttenpapier. 
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279 Stricker, Wilhelm. Neuere Geschichte von Frankfurt. Erstes Buch: Geschichte von Framkfurt vom 

Untergang der Reichsstadt bis zur Beschwörung der Constitutions-Ergänzungsacte 1806-1816. 

Frankfurt, Auffahrt, 1874. 300 S., HLnbd. der Zeit. Das rechte Blatt des Doppeltitels fehlt.  190,00 € 
* Sauer II 89. 

280 Struwwelpeter. - Müller, H.P. De Struwwelpeter. Lustiche Geschichtcher un drolliche Bildercher. 

Frankfurt, Heinz P. Müller, 1984. 8°. 32 S. mit farb. Abb., farbig illustr. OKtn.,  20,00 € 
* Nach Dr. Heinrich Hoffmanns Kinderbuch, erschienen 1845 in Frankfurt. In Struwwelpeters Heimat-Mundart 

gebracht von H.P. Müller. 

281 Stubenvoll, Hans (Hrsg.). Frankfurt. Ansichten aus alter Zeit. Honnef, Peters, 1959. 21 x 19 cm., 57 (1) S. 

mit 72, teils farb. Tafeln, XII S. Anhang. OLnbd. mit illustr. OUmschlag.  40,00 € 

282 Theater. - Frankfurter Theateralmanach. 1925-1926. Für Opernhaus, Schauspielhaus, Kammerspiele, 

Neues Theater, Neues Operettentheater. Amtliche Ausgabe. Frankfurt, Verlag Max Koebcke, (1925). 

Gr.-8°. 112 S., 14 Bl. mit 16 (tls. farbigen) Werbungs-Tafeln und zahlr. Textabb. OBroschur. Berieben und 

bestoßen.  80,00 € 
* Katalog Sauer 902. Die Zeichnungen stammen aus dem Atelier von Lino Salini. 

283 Theater. - Frankfurter Theateralmanach. 1926-1927. Für Opernhaus, Schauspielhaus, Neues Theater, 

Neues Operettentheater. Frankfurt, Verlag Max Koebcke, (1926). Gr.-8°. 118 S., 14 Bl. mit 16 (tls. 

farbigen) Werbe-Tafeln und zahlr. Textabb. OBroschur. Etwas berieben und bestoßen, guter Zustand. 

 90,00 € 
* Katalog Sauer 902. 

284 Theater. - Volkstheater Frankfurt. 20 Jahre 1971-1991. Frankfurt, Frankfurter Volkstheater, (1991). 8°. 44 

S. mit zahlr., teils farb. und ganzs., Fotos. illustr. OBroschur.  15,00 € 

285 Traut, Hermann. Der Römer und die neuen Rathausbauten zu Frankfurt a.M. 3. Aufl., Frankfurt, 

Römervlg., 1924. 8°. 123 S. und 9 Bll.: Anzeigen mit 62 Abb. und 2 Grundrissen. OBroschur mit farb. 

Umschlagzeichnung von Fritz Franke.  90,00 € 
* Katalog Sauer 408. 

286 Verleger, August. Alt-Frankfurter Sagen. 3. Aufl., Frankfurt, Kramer, 1946. Kl.-8°. 128 S. mit 

Zeichnungen von Ernst Albrecht. illustr. OKtn.  25,00 € 

287 Voelcker, Heinrich. Die Stadt Goethes. Frankfurt am Main im 18. Jahrhundert. Frankfurt, Weidlich, 

1982. Gr.-8°. 493 S. mit zahlr., teils ganzs. Abb., OKtn. mit illustr. Schutzumschlag.  45,00 € 
* Mit ausführlichem Namensverzeichnis. Der Nachdruck des Werkes erfolgte vom Original der Hessischen 

Landesbibliothek Wiesbaden. 

288 Wassermann, Heinrich. Frankfurt in flagranti. Notizen aus den Frankfurter Alltag. Mit einem Vorwort 

von Erich Helmensdorfer. Frankfurt, Kramer, 1980. Kl.-8°. 224 S., OLnbd. mit illustr. OSchutzumschlag 

(Umschlagzeichnung von Ferry Ahrlé.  20,00 € 
* Erstausgabe. Heinrich Wassermann schrieb bissige bis nachsichtige Glossen für die Frankfurter Allgemeine 

Zeitung. 

289 Wegweiser durch den Frankfurter Hauptfriedhof. Mit Grabstätten namhafter Persönlichkeiten. Hrsg. 

vom Bestattungsamt Frankfurt a.M. Bearbeitet von Johannes Kintzel unter Mitwirkung von Paul 

Bierwirth. Frankfurt, Bestattungsamt Frankfurt a.M., 1954. 8°. 32 S. mit 2 Abb. auf 1 Tafel und einem gef. 

Lageplan. OBroschur.  60,00 € 
* Beschreibung der Grabstätten namhafter Persönlichkeiten und Verweis auf den numerierten Lageplan. 

290 Weiner, Kurt (Fotos) und Werner Petermann (Text). Frankfurt. Menschen und Begegnungen. Ein 

Foto-Journalist blickt zurück. Frankfurt, Nest Verlag, 1990. 4°. 79 S. mit vielen s/w-Fotos. OLnbd. mit 

illustr. OSchutzumschlag.  50,00 € 
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291 Weizsäcker, Heinrich und Albert Dessoff. Kunst und Künstler in Frankfurt am Main im neunzehnten 

Jahrhundert. Hrsg. auf Veranlassung des Frankfurter Kunstvereins. 2 Bde. in 1 Bd., Frankfurt a.M., 

Joseph Baer, 1907 - 1909. Folio. VII, 118 u. XIII, 177 S. mit 52 Tafeln in Lichtdruck und 1 

Originalradierung von Peter Halm. illustr. OPpbd., in rot und schwarz gedruckt  1.200,00 € 
SauerII 371. Bd.I: Das Frankfurter Kunstleben im neunzehnten Jahrhundert in seinen grundlegenden Zügen 

geschildert. Bd.II: Biographisches Lexikon der Frankfurter Künstler im 19. Jh. 

292 Westend. - Merten, Klaus und Christian Mohr. Das Frankfurter Westend. München, Prestel, (1974). 4°. 

210 S., 1 Bl. mit zahlr. Fotos. OLnbd. m. illustr. OUmschlag. Materialien zur Kunst des 19. Jahrhunderts, 

Bd. 10.  120,00 € 
* Kat. Sauer 393. 

293 Westend. - Merten, Klaus und Christoph Mohr. Das Frankfurter Westend. Eine Dokumentation der 

Wohnbauten bis 1914. München, Prestel, 1974. Gr.-8°. 210 S., 1 Bl. mit 62 Textabb., 182 Abb. auf 96 

Tafeln, 9 Plänen, Dokumentation, Personen- und Straßenverzeichnis. OLnbd. mit illustr. 

OSchutzumschlag. (Materialien zur Kunst des 19 Jh., Bd. 10).  80,00 € 
* Sauer 393. 

294 Winkopp, P. A. Versuch einer topographisch-statistischen Beschreibung des Großherzogtuhums 

Frankfurt. Weimar, 1812. 8°. 542 S., Lnbd., Exlibris und alte Signatur auf Titelblatt, ohne die Landkarte. 

 280,00 € 
* Sauer 96.  

295 Witt, Rainer. Essen in Hessen. Spezialitäten zwischen Schwalm und Odenwald. Niedernhausen, 

Falken, 1986. 8°. 119 (1). S. mit Zeichnungen von Luciano Boezio. illustr. OKtn.  20,00 € 

296 Wöhr, Lia. Meine Welt ist ein großes Theater. Aufgeschrieben von Wendelin Leweke. Frankfurt, 

Societäts-Druckerei, 1994. 8°. 136 S. mit zahlr., teils ganzs. Abbildungen. farb. illustr. OBroschur mit 

OUmschlag.  34,00 € 

297 Wolf, Hans-Jürgen. Geschichte der Druckverfahren. Historische Grundlagen. Portraits. Technologie. 

Elchingen, Historia, 1992. Gr.-8°. 992 S., 8 Bll. Anz., mit sehr zahlr., teils farb. Abb., farb. illustr. OKtn., 

 98,00 € 
* Das Standardwerk zur Geschichte der Druckkunst mit den Kapiteln Handsatz, Maschinensatz, Tiegeldruck, 

Schnellpressen, Rotationsmaschinen, Offsetdruck, Vom Kupferstich zum Tiefdruck, Vom Gummistempel zum 

Flexodruck, Photographie, Druckwalzen, Druckfarbe, Vom Holzstempel zum Stoffdruck, Blockbücher, 

Buchbinderei, Vom Gurkenhobel zum Zwiebelfisch, Vom Hörnermann zum Diplomingenieur. Mit 

Literaturverzeichnis und Orts- und Namensregister. 

298 Wolff, Paul. Olympische Spiele 1936.        250,00 € 
* Erstausgabe. 

299 Wrangel, Cornelia von und Patricia Andreae (Hrsg.). Geschmackssache. Handbuch für vergnügliches 

Essen. 100 Lokaltips aus der Frankfurter Allgemeinen Sonntagszeitung. Frankfurt, Societäts-Verlag, 

1997. 8°. 189 S., OBroschur.  20,00 € 

300 Wüst, H. Th. Frankfurt am Main und die "Polytechnische". Frankfurt, Verlag Hauserpresse, 1937. 8°. 48 

S. mit 11 Tafeln und zahlr. Illustr., OBroschur mit Titelschild auf VDeckel.  40,00 € 
* Jubiläumsschrift. 

301 Zenetti, Lothar. 's Frankforder Christkindche. Stern iwwerm Stall. De Weihnachtsengel. Zwei 

Krippenspiele. Frankfurt, Kramer, 1981. Kl.-8°. 72 S. mit Illustrationen des Verfassers. illustr. OKtn., 

 20,00 € 

302 Zimmermann, Karl. Bahnhof. Geliebt und erforscht. Frankfurt, Kramer, 1954. 8°. 147 S. mit Textabb. 

und 41 S. mit teils doppelseitigen Fotos. illustr. OKtn., Einbandzeichnung v. Horst Minden.  50,00 € 

303 Zöller, Otto Eugen. Beim Kerzenschimmer. Frankforter Weihnachtsgebabbel. 5. Aufl., Frankfurt a.M., 

Kramer, 1963. Kl.-8°. 61 S., 1 Bl. mit Zeichnungen von Rudolf Schucht. illustr. OKtn.  20,00 € 
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Berghoeffer, Chr. Wilhelm 12 
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Beutler, Ernst 92 
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Burger, Anton 114 
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Colombier, Pierre du 93 
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Dessauer, Franz 76 
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Ehrhorn, Elisabeth 241 
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Gerber, H. 73 
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Meier-Ude, Klaus 121, 179 

Merten, Klaus 292 

Mertens, Robert 182 

Metternich, Wolfgang 184 

Metzler, Fred 185-186 

Mick, Günter 187-189 

Mieder, Wolfgang 263 

Minden, Horst 302 

Minster, Friedrich 190 

Mohr, Albert Richard 191 

Mohr, Christian 292 

Morgenstern, Johann Friedrich 

114 

Mosebach, Martin 192 

Müller, Bernard 61, 193 

Müller, H.P. 194-202, 267, 280, 284 

Müller, Liddy 203 

Müller, M. 204 

Müller-Roguski, Theresa 131 

Mushake 205 

Nagel, Rudolf 255 

Nagel, W.A. 11 

Nassauer, S. 206-207 

Nebhut, Ernst 208-210 

Nobel,N.A. Rabbiner 211 

Nordmeyer, Helmut 212 

Offenbach, Jacques 140 

Pagenstecher, C.H. Alexander 214 

Paquet, Alfons 216-219 

Paulsen, Gundel 220 

Pehl, Hans 221-223 

Penzoldt, Ernst 148 

Pestalozzi 224 

Petermann, Werner 290 

Petuchowski, Elizabeth 225 

Pfannmüller, Hans 3 

Pfeifer, Hans 63-64 

Pfeil, Hartmut 226 

Pfistermeister, Ursula 227-229 

Pitroff, Erwin 36 

Poike, August 102 

Pollähne, Hans-Otto 135 

Powitz, Gerhardt 78 

Preussner, Eberhard 231 

Proelß, Johannes 232 

Quaglio, Domenico 114 

Rathke, Ewald 11 

Rauh, Hans Ludwig 272 

Reifenberg, Benno 160 

Richel, Arthur 235 

Rolland, Romain 94 

Römer-Büchner, B.J. 237 

Rotermund, Günther 68 

Roth, Jürgen 238 

Rothschild 12 

Rumeleit, Otto 30, 239 

Rüppell, Eduard 182 

Ruppersberg, Otto 73, 240 

Rust, Andreas 241 

Sachs, J.W. 270 

Sachs, Jetta 242 

Salini, Lino 101, 243, 270, 282 

Sauer, Walter 245 

Sauerwein, J.W. 246 

Schäfer, Peter 266 

Schalck, Ernst 272 

Scheele, Kurt 247 

Schembs, Hans-Otto 107, 222-223, 

248-250, 267 

Schlosser, Gustav 215 

Schlosser, Julie 251 

Schlott, Christoph 252 

Schmidt-Scharff, Wolfgang 253 

Schoenberger, G. 73, 254 

Schomann, Heinz 255-256 

Schopenhauer, Arthur 106 

Schopp, Heinz 257 

Schucht, Rudolf 303 

Schüßler, Heinrich 257-258 

Schütz, Christian Georg d.Ä. 114 

Schwarzer, M. 52 

Schweitzer, Albert 187 

Schwemer, Richard 259-260 

Seide, Adam 138 

Senger, Valentin 179 

Sichrovsky, Peter 31 

Siebert, August 261 

Sigel, Kurt 262-265 

Simon, Karl 73 

Sommer, H. 68 

Sonnemann, Leopold 46 

Sorgenfrei, Paul 266 

Sorgler, Carmen 241 

Speer, Albert 255 

Spies, Hans-Joachim 107 

Stahl, Patricia 136-137 

Stoltze, Adolf 268-271 

Stoltze, Friedrich 232, 267, 272-278 

Stricker, Wilhelm 279 

Stubenvoll, Hans 281 

Textor 88 

Thoma, Hans 114 

Trapp, Dr. Rudolf 254 

Traut, Hermann 285 

Tresckow, Peter von 101 

Treue, Wilhelm 13 

Tritschler, Alfred 217 

Uffenbach, Joh. Fr. Armand von 

231 

Unruh, Fritz v. 94, 187 

Usener, F.P. 233 

Verleger, August 97, 286 

Voelcker, Heinrich 73, 287 

Vogt, Günther 232 

Wagner, Heide 81 

Wassermann, Heinrich 288 

Weichert, Richard 94 

Weiner, Kurt 290 

Weizsäcker, Heinrich 291 

Winkopp, P.A. 294 

Witt, Rainer 295 

Wöhr, Lia 296 

Wolf, August 162 

Wolf, Hans-Jürgen 297 

Wolff, Paul 67, 113, 167-170, 213, 

217, 298 

Wrangel, Cornelia von 299 

Wüst, H.Th. 300 

Zehender, Johann Caspar 114 

Zenetti, Lothar 301 

Zimmermann, Karl 302 

Zöller, Otto Eugen 303 


